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XII. Dius pápa láradozása 
Moszhvába - Mceskezdődte 

lAz elmult vasárnap leglényegesebb 
külpolitikai eseménye Milánóban zaj- 
lott le, ahol Ribbentrop német és Ciano 
gróf olasz külügyminiszterek megálla- 
podtak a szoros politikai és katonai 
szerződés megkötésében. Ugyanakkor 
bizonyára fontos megbeszéléseket foly- 
tattak le a német-lengyel viszály meg- 
szüntetése tárgyában is. XII. Pius pápa 
ŐÖszentsöge egyelőre még meg nem 
jósolható sikerüű békeakcióba kezdett, 
ami világszerte mély megilletődést 
keltett. Ez magyarázza meg a berlini 
pápai nuncius szombati obersalzbergi 

lárnál. A brit-orosz szerződés még 
mindig nem jött létre, ami azonban 
korántsem jelenti azt, hogy Anglia 
veszendőbe engedné kitüzött, ujabb 
politikai törekvéseit. (A spanyol kor- 
mány hivatalosan közli, hogy a mad- 
ridi diszszemle után leszereli hadse- 
vegének nagyrészét és ezzel aelátá- 
masztja azon kijelentését, hogy nin- 
csenek támadó szándékai Gibraltár és 
Tanger ellen. Molotov mellé két nem 
diplomata külügyi népbiztoshelyettest 
jelöltek ki. Bizonyos körök ebből arra 
következtetnek, hogy Sztalin esetleg 
megvalósitja elszigatelődési program- 
ját. 
Ezek a legfontosabb külpolitikai 

események, amelyekről az alábbiakban 
számolunk be: 

XII. PIUS PÁPA BÉKE- 
AKCIÓJA 

(RÓMA.) XII. Pius pápa Öszentsége 
utasitotta államtitkára, Maglione bibo- 
ros utján a berlini és a varsói nunciu- 
sokat, hogy kérjenek kihallgatást az 
államfőktől és igyekezzenek a lengyel- 
német ellentétek békés megoldása ér- 
dekében közben járni. Ez magyarázza 
meg Orsenigo biboros kihallgatását 
Hitler kancellárnál, aki hálásan meg- 

vázolta a danzigi probléma megoldá- 
sának szükségességét. Varsó pápai 
követe ma fog tárgyalni Moscicky 

államfővel. Az Osservatore Romanc 
ezzel kapcsolatban azt irja, hogy 

Berlinben még mindig remélik a 

kérdésnek a viszály további kiéle- 

sedése nélküli rendezését. 

Valószinüleg ezzel a mozgalommal áll 

összefüggésben Bonnet és a párisl 

pápai nuncius megbeszélése is. 

A PÁPA RÁDIÓSZÓZATA 

(VATIKÁNVÁROS) (Rador.) XII. 

Pius pápa tegnap francianyelv
ü rádió- 

szózatot intézett Algirhoz, ahol az 

eucharisztikus kongresszus ülés
ezik. 

Az ünnepi szózat a béke szüksé- 

gességét hangoztatta. 

A szónoklat végén a pápa apostol
i ál 

dását küldötte a kongresszus résztve: 

vőire és az algiri lakosságra. Egvéb- 

Trib. Cluj, Sectia 

Hatonai szövetsé 

látogatását is Hitler vezér és kancel- 

köszönte a Szentatya közbenjárását és 

Regele 

44. 
III. 

JOESTETi 

ként Algirból jelentik, hogy az eucha- 
risztikus körmenetet a szokott pompá- 
val tartották meg százezres tömeg 
részvétele mellett. 

A NYILT TENGERRE ÉRT AZ 
EMPRESS OF AUSTRALIA 

(LONDON.) Az angol uralkodó párt 
és kiséretét szállitó luxusgőzös kiért a 
uyilt tengerre sS golytatja utját Kanada 
elé. 

NÉMET-OLASZ KATONA! 
SZERZŐDÉS 

(MILANO.) Ciano es Ribbentrob 
külügyminiszterek befejeztek megbe- 
széléseiket és a német külügyi főnök 
tegnap már el is hagyta Milanot, ahon- 
nan Anconába utazott rövidebb pihe- 
nésre. Haza kedden indul. A milanoi 
lakosság távozásakor melegen bucsuz- 
tatta a német államférfit. akinek tisz- 
teletére a kormányzóság előtti téren 
nagy felvonulást rendeztek. Ribben- 
tropot, aki Ciano gróffal együtt a 
palota erkélyéről nézte végig az ün- 
neplést, az összegyült ezrek szünni 
nem akaró „Duce! Duce! Hitler! Hitler! 
Heil és Evviva!" kiáltásokkal üdvö- 
zölték. A megbeszélésekről a követ- 
kező hivatalos jelentést adták ki: 
Ribbentrop és Ciano külügymi- 
niszterek május 6. és 7-én lefoly- 
tatott megbeszéléseik alkalmával 
sorban megvizsgálták a két orszá- 
got érdeklő összes kérdéseket és 
megállapitották nézeteik tökéletes 
azonosságát. Az egyvonaluság erő- 

(RÓMA.) A külföldi és főleg a fran- 
cia sajtó igen élénk figyelemmel ki- 
sérte a találkozót. A Temps erre vonat- 
kozólag felteszi a kérdést: 

vajjon sikerült-e Cianonak közve- 
titési kisérlete Berlin és Varsó 
között és ha igen, milyen mérték- 
ben? A danzigi kérdés ugyanis 
kemény dió, mert mindkét állam- 

nak van vitathatatlan igaza. 
A Matin is kérdéssel kezdi: 
vajjon meg tudta-e győzni Ciano 
Ribbentropot arról - irja - hogy 
Itália mem szivesen látna egy len- 
gyel-német viszályt? Remélhető- 
leg igen, mert a világ nyugalma 

forog kockán. 
Az Oeuvre véleménye az, hogy Mus- 
solininek nagyobb sikere lesz a len- 
gyel-német viszály elsimitásában, mint 
a pápának, aki mindenki által megbe- 
csült önzetlenséggel küzd a háboru 

ellen. 
ISMÉT ELŐTÉRBEN A BRIT- 

DOROSZ MEGBESZÉLÉSEK 
(PÁRIS.) A francia fővárosban ismét 

la brit-olasz megbeszélések állanak az 
érdeklődés homloktanában A bhaloldali 

Kiadótulajdonoss: 
aTi" Ujságkiadóvállalat E.-r. 

Felelüs szerkesztő és 
MAYER ANTAL 

teé szelesítették ki 
öerlin és Róma csuezsését 

nól táretalások a világsajió tükrében - lömegesen meneckülnek 
a németek lenguci területekről 

10 oldat, araz el 

igazzató: 

sitésére átfogóbb politikai és kato- 
nai egyezmény megkötésére hatá- 
rozták el magukat, amely hatéko- 
nyan hozzájárul az európai béke 

megóvásához. 

Az olasz sajtó oldalokon keresztül tár- 
gyalja Ribbentrop látogatásának jelen- 
tőségét. A Giornale diltalia feltünést 
keltő cikkében a következőket irja: 

A két külügyminiszter tárgyalásai 
alkalmával megállapitotta, hogy 
az európai helyzet nem annyira 
feszült, mint ahogy azt egyes há- 
borura buzditók szeretnék. Ebből 
meg lehet érteni, hogy a helyzetet 
csak azok jelzik veszélyesnek, 
akiknek egy háboruból hasznuk 
lehetne és akik üzletet csinálnának 
a hadiszállitásokból. Az európai 
politikai ellenfelek azonban rájöt- 
tek már arra, hogy a békés és vér- 
ontásnélküli elintézések még vesz- 
teség árán is hasznosabbak. mint 
egy borzalmas háboru következ- 

ményei lennének. 

Ugyancsak Milanoból közlik. hogy a 
megbeszélések tulajdonképpen már 
vasárnapra véget értek. mert a két 
külügyminiszter a program anyagot 
nagyon gyorsan letárgyalta. Ez is iga- 
zolja, hogy a tengelyállamok politikai 
nézetei azonosak. Vasárnap igy már 
nem is került sor tárgyalásokra és a 
nap ünnepségekkel telt el, amelyeket 
a milanoi lakosság a német vendég 
tiszteletére rendezett, 

A külföldi saltó véleménye 
sajtó tekintettel a lengyel-német vi- 
szályra, ellentétben eddigi fékező ma- 
gatartásával, most nagyon erélyesen 
követeli a megbeszélések gyorsitását. 
Londonból érkező hirek szerint 

a franciasangol közös megbeszélé- 
sek az illetékes szovjet-körökkel 

azonnal ujra megindulnak, 
mert Nagybritannia kormánya engedni 
akar a francia kivánságnak és dülőre 
akarja vinni a megkötendő szerződés 
ügyét. Moszkva magatartására nézve 
még mindig eltérők a vélemények. 
Ezért Chamberlain miniszterelnök 
eredetileg várni akart az ugynevezett 
„utolsó" ajánlat megtételével addig, 
amig Molotov, az uj népbiztos külügyi 
vezető nyilatkozik, Tekintettel azon- 
ban a Páris felől jövő sürgetésre, meg- 
változtatta előző magatartását és a 

jegyzéket még a mai nabon. vagy leg- 
később holnap átnyuitják Maiskynek, 
akinek felváltása felől még nem tör- 
tént intézkedés Beavatottak nem is 

hiszik hogy Sztalin ezt követelné, 
mert Litvinov után a másik kimon 

dott angolbarát diplomatát is menesz- 

tani nem tartiálk halvas lépésnek. Ez 
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természetesen csak feltevés. mert még 
nem lehet tudni, hogy mi lesz a szovjet 
legexponáltabb két követével, a lon- 
doni Maiskyvel és a párisi Suritz-al, 
akiknek további muüködését illetően 
makacsul tartja magát Moszkva felől 
a felváltási hir. A Ce Soir véleménye 
az, hogy 
a személycserék nem lesznek be- 
folyással magára az egyezményre, 

amelyet szerinte minden körülmények 
között azonnal meg kell kötni. külön- 
ben kétessé ( válik a Varsónak adott 
biztositék. " Temps viszont azt irja, 
hogy a szerződés megkötése kétséges- 

nek látszik. 

BRAUSCHITSCH RÓMÁBAN 

(RÓMA.) (Rador.) Brauschitsch német 
hadseregfőparancsnok tripoliszi utjá- 
ról visszatért Rómába, ahol Pariani 
tábornok vezérkari főnök társaságában 
megtekintette az önellátási kiállitást, 
majd Viktor Emanuel uralkodó olda- 
lán megjelent a lovasmérkőzéseken, 
ahol a nézők lelkes óvációkban része- 
sitették. 

A LENGYEL-NÉMET VISZONY 

(BERLIN) A lengyel sajtó ugyszól- 
ván csakis a német-lengyel viszállyal 
foglalkozik. Az Express Poranny azt 
irja, hogy a nemzet előtt soha nem volt 
kedvelt az 1934-ben megkötött szerző- 
dés és ezt a jelenlegi állapot és han- 
gulat a legjobban igazolják. A Gazeta 
Polska szerint 

a német kormánynak be kell lát- 
nia, hogy Lengyelország nem 
mondhat le a keleti tengeri kijá- 
róról, amely az ország életérdeke 

és ha erre kényszeriteni akarnák, 
akkor a végsőkig ellen fog állani. 
A berlini sajtó a lengyel válasz- 

jegyzékkel foglalkozik. A Berliner 
Börsenzeitung azt irja, hogy 

azok az állitások, amelyek német 
támadó szándékról adnak hirt és 
alkalmasak arra, hogy a Harmadik 
Birodalom vezetőit háborus tervek 
szövésével vádolják, alaptalanok. 
A Führer ez év januárjában már 
felajánlotta Lengyelországnak azt, 
hogy 25 éves megnemtámadási szer 
ződést köt vele. Ha támadó szán- 
dékai lettek volna, nem ismételte 
volna meg ezt az ajánlatot reich- 
stagi beszéde előtt, amikor a dan- 
zigi kérdés elintézésére tette a 
körülményekhez képest a legész- 
szerübb javaslatot. Azzal azonban, 
hogy ezt tette, igazolta legbéké- 
sebb szándékait, amelyekkel a bé- 

két szolgálta. í 
A japán közvélemény is nagy figyel- 
met szentel Berlin és Varsó viszonyá- 
nak. Az Asahi Sinbum azt irja, hogy 

Lengyelországnak meg kell egyez- 
nie, mert Danzig német város és 
német jellege el nem vitatható. 

A Nisinisi szerint 

a demokrata hatalmak segitsége 
nem lehet eléggé megfelelő komoly 
viszály esetén, miért is Varsónak 
meg kell találnia a megoldást, 
amire a nemzeti szocialista kor- 
mányzat hajlandó, mert a Führer 
kizárólag békés uton akarja elin- 
tézni a kérdést. A jóindulattal 

azonban nem lehet visszaélni olyan 
formában, mint azt a tulzottan 
nacionalisták teszik, akik érthetet- 
laen magaatartásukkal a végsőkig



próbára teszik a német nép türel- 
mét. 

A SPANYOL NEMZETI 
HADERŐ LESZERELÉSE 

(BURGOS.) A nemzeti spanyol kor- 
mány hivatalosan közli, hogy a hadse- 
reg nagy részének leszerelését a mad- 
ridi katonai diszfelvonulás befejezése 
után, tehát e hó 20-án megkezdik és 
azt julius hó 1-éig fokozatosan végre- 
hajtják. 

UJ HELYETTES KÜLÜGYI 
NÉPBIZTOSOK 

(MOSZKVA.) A legfelsőbb szovjet 
intéző bizottság Sztalin kivánságára 
Molotov mellé két helyettes népbiztost 
nevezett ki. Az uj emberek eddig nem 
voltak tagjai a diplomáciai karnak. 
Az intézkedésből a külföld azt a kö- 
vetkeztetést vonja le, hogy Oroszország 
mégis inkább az elszigeteltség állás- 
pontjára akar helyezkedni. Ugyancsak 
Moszkvából közlik, hogy Potemkin 
helyettes külügyi népbiztost viszont 
meghagyják állásában. 

DOTEMKIN SZÓFIÁBAN 

(SZÓFIA) Potemkin helyettes nép- 
biztos Ankarából visszajövet ismét ki- 
szállott Szófiában. ahol hosszabb meg- 
beszélést folytatott Kiosszeivanoff mi- 
niszterelnökkel, majd kihallgatáson je 
lent meg Boris bolgár uralkodó előtt. 
Potemkinnek e másodszori szófiai láto- 
gatását igen érdekesnek tartják. A 
külföldi sajtó egyrésze megjegyzi, 
hogy az orosz diplomata török felké 
résre közvetiteni igyekezett Bulgária 
és a Balkán-szövetség államai között 
olyan irányban, hogy lépjen be a szö- 
vetségbe. 

AZ UJ KATONAI EGYEZ- 
MÉNY JELENTŐSÉGE 

(MILANÓ) (Rador.) Ribbentrep és 
Ciano Milánóból tegnap este gépkocsin 
Rómába utaztak. Elutazásuk előtt még, 
résztvettek a tengerészeti palotában 

rendezett nagyszabásu fogadáson, 
majd a palota erkélyéről fogadták az 
egybesereglett óriási tömeg lelkes és 
megujuló üneplését. 
A DNB ügynökség közlése szerint a 

megbeszélések végeztével kiadott hiva: 
talos közlemény memcsak politikai kö- 
rökben, hanem az egész olasz közvéle- 
ményben a legnagyobb megelégedést 

váltotta ki. Politikai körökben az uj 

német-olasz politikai és katonai 

egyezményt rendkivüli jelentőségü 

ténynek minősitik, amely a két nép 

sorsának összekapcsolását vonja maga 

után, Hangsulyozzák, hogy az egyez- 

ménynek nincs semmiféle békeellenes 

jellege. 

MI AZ EGYEZMÉNY CÉLJA? 

A Deutscher Dienst cimű lap törté- 
nelmi fontosságot tulajdonit az egyez- 
ménynek, amely a Führer és a Duce 
politikájának logikus követekzménye 
és megfelel a két nép akaratának és ér 

zelmeinek. Az egyezmény senki ellen 

nem irányul, csak azokkal szemben, 

akik háborut akarnak felidézni. 

Római hiradás szerint Cianot -e Rib- 

bentroppot Comoban a lakosság meg- 

érkezésük alkalmaával lekesen ünne- 

pelte és itt a Vila dEsteben nagy dine- 
ren vettek részt. Az Informazione Dip 

lomatica diplomáciai levelezője a Ste- 
fani ügynökséggel azt közölte, hogy a 

milánói egyezmény következménye 

volt annak a bekeritési politikának, 

amelyet a nyugati hatalmak Németor- 
sSzággal és Olaszországgal szemben 
megkezd és amely csak a viszály 

kiélesedéséhez vezetne, ha megfelelő 

ellenlépések nem történnek. Az egyez- 

mény határozottan és világosanm leszö 

gezte a tengelyállamok maágatartását. 

A mitánól egyezmény békemünek te- 

kinthető, amely két hatalmas nép ka- 

tonai és politikai erejét egyesiti az eu- 

rópai nyugalom fenntartására, mert a 

feszültség és bizonytalanság még min- 

dig nem ért véget. A Havas jelentése 

szerint Párisban a megegyezés hire 

nera keltett olyan feszültséget, mert a 

két nép kapcsolatai már régen pelitikai 

és katonai szövetség jellegével birtak. 

Kétségtelen azonban, hogy az egyez- 

mény megkötésének nagy lelki hátása 

lesz a tengelyállamok érdekkörébe tar- 

tiencsini 
kiáltványt adtak ki, amelyben 

magatartásukon, 

és rend biztositása céljából. 

tozó emoza amelyeknek most már 
semmi kétségük nem lehet a tengely 
szilárdsága iránt. A Press Association 
londoni levelezője közli, hogy illeté- 
kes helyen ugy fogják fel a milánói 
egyezményt, mint a tengelypolitika 10 kozottabb hangsulyozágát és választ a támadást kzáró biokk angol-francia 

i történő terveire. Különösen je- Tészről 
entősnek tartják a kiadott milanoi 

az egyezményt, mint a béke biztosi sa zzeleéló hatábos medsseri mélt 
ja. Ebből arra következtetnek, hogy 
őijasz- és Németerszágok tavábbi mei 
nem tárnadási egyezményeket szánds 
koznak kötni egyes európai államok- 

VÁLASZTÁSI PRO vA 
(BUDAPEST) Rador.) A választási 

küzdelmek helyesebben propaganda va- 
sárnap megkezdődött gy ala,v 

góEsrer! 

tart. Május 2lsétől 28-ig, amikor a 
választások lesznek, ugynevezett hall: 

Mz angol 
(LONDON) (Rador.) Hivatalos kö- 
rökben megerősitik, hegy a szevjet- 
javaslatokra vonatkozóő angol ellen- 

javaslatokat, amelyek a támadás elleni 
ellenállás megszervezésére vonatkoz- 
nak, elküldölték a moszkvai angol 
nagykövetnek. A nagykövet azután 
igyekszik mielőbb megbeszélésre alkal: 
mat keresni Molotovval, az uj külügyi 
népbiztoessal. 

ANGOL: ÉS FRANCIAELLENES 
JAPÁN KIÁLTVÁNY 
(TOKIÓ.) (Rador.) A hivatalos D0- 

mei távirati iroda közli Tiencsinből: A 

japán katonai hatóságak 
leszö 

gezik, hogy Tiencsinben meg kell 
szünnie a koncessziós francia és angol 
területeknek. A kiáltvány a két kon- 
cessziós terület hatóságait azzal vá- 
dolja, hogy támogatták a terroristákat 
és leszögezi, hogy ha nem változtatnak 

a japán hadseres 
kényszerülni fog megtenni a védel- 
mére szükséges intézkedéseket a béke 

AZ ANGOL PALESZTINAI 
TERVEZET 

(LONDON) (Rador.) Május 10-én 

adják ki a nyilvánosságnak a palesz- 
tinai kérdést szabályozó Fehér-köny- 
vet, Az idevonatkozó tervezetet nagy 

vonalakban május 9-én este ismertetik 
a rádióleadók. Arab körökben nagy 
érdeklődéssel várják a közlést. Ugy 
hirlik, hogy az összes letartóztatott 
arabokat szabadlábra helyezik és ke- 

ellenjavastatok 

gyelmet adnak nekik a terrormozgal- 

KÖZÉPEURÓPA MAI 

választási propaganda teljesen szüne- 

tel, A választási küzdelem az uj vá A la 

naat 
az ellenkezőjét bizonyitja 
végül reményét fejezi ki, hogy 

lasztási törvény alapgján történik a "német viszály ügyében si- 
amely a titkos szavaz rendszerél kelül mégi békés kivezető utat találni. 
általánositja. A kormánypárt az összes (PARIS) A francia lapok egyébként 
kerületekben jelöltekei állit. egyes azt irják hegy az Olaszországban tar- 
helyeken egységben a keresztény párt- lóZkodó Brauehitsch tábornok és Baibo 

i or tentég alkl r 
fesdarári készül komelyabb küzde- 
En A különféle liberális pártok 

a ugynevesett zsidótörvények 
miatt jelentős mértékben csökken- 

Beevatgttak szeriőt bizonyosra vehető. 
a ózfeol "aal kormán 
megszerzi a mandátumok tu 
többségét, A tegnap megindult v 
tási propaganda során gróf Teleki Pál 
miniszterelnök Szegeden tartott na 
szabásu beszédet, amelyben határozot- 

tan körvonalozta a kormány által kép- 
külseliükei kermán

y 
. 

mak idején elkövetett eselekm 
ért, azzal a feltétellel. h ! 
, ihá téeel erőszakosságot. 
A közkegyelemből kizárják azokat, 
akiket közönséges büncselekmények 
miatt itéltek el. A különböző vidékek- 
nek a terroristáktól való megtisztitása 
egyébként tovább felyik 
IT VAGYUNK ÉS ITT 

(VARSÓ.) (Rador.) Göbbels propa: 
gandaügyi miniszten tudvalevően a 
Völkischer Beobachter hasábjain ezt a 

kérdést intézte Lengyelerszág felé 
„Guo vadis Polonia? A Kuürier Var- 
savszkiban most Stronski cikket ir és 
ebben igy válaszol; Itt vagyunk és itt 
maradunk! 
MIT IR A FRANCIA SAJTÓ? 

(PÁRIS) Radoar) A japok közlik a 
lengyel sajtó cikkeit, melyekben élesen 
szembefordulnak a alesnések 
kel és kijelentik, hogy Lengyelország- 
nak nem áll módjában további áldoza- 
fokat hozni a világ bekességének bizte- 

sitásáért. Ezért van elszánva áarra, 
hogy nemzeti hecsületét mindenkép- 
pen megvédelmezik. 

A journal cimű lap Havas iroda hir 
adására támaszkodva, arról ir, hogy a 
lengyei-német kérdésben a német 8aj- 
tó álláspontját befolyásolni igyekez- 
nek ÁA Petit Parisien és más lapok 
szerint Mussolini bizonyes tartózko- 
dással nézi Berlinnek Vartóval szem- 
beni tevékenységét. Megjegyzik azon- 
ban, hogy a milánói egyezmény ennek 
valójában mégiss 

ez kült 

beszün 

Szerre negyedmillió 

minemililó pár virslit fognak elfo 
tani, Olyan 

ie 

marsall, akik tudvalevőleg Libyában 
folytattak egymással megbeszéléseket, 
szintén az elasz-német kátonat szövet- 
ségről tárgyaltak. Ugyanarról, amiről 
iano és Ribbentrop. 
vörz A NÉMETEK 

(MARIENVERDER.) A lengyel-né- 
met határvidékről a lengyelországi ne 
Töstse i üldösések ázat a n 
ossi llandóan menekül Lengyel. 
országból, Áprlsben 241 német mene 
kült át Kelelporoszországba, velük 

máig körülbelül 220-al szaparodot 
Maesi a Stumi körzetből Pesenből (' 
Kmessen környékéről olyan tömegese 

menekülnek a mémetek, hogy egye 
falvak teljegen kiürültek. Ledzbél 

mes család menekült német terüle 
re. A menekülteket egyelőre a keletpe- 
roszországi Marienwerderben helyezi. 

eeggeunes "ldnitáson 
(NEWVORK) A newyorki világkiá: 

litás számos tipikusan amerikai szen 
zációval kedveskedik a látogatóknai. 
Mindenki ismeri már a kiállitás két 

„világraszóló" szenzációját, melyek kö- 
zül áz egyik tudvalevőleg üzenet ke- 
runkról a távoli jövőnek, a másik pe- 

dig egy hatalmas gömb, amelynek bel- 
sejében eg 6000 ember gyönyör 
ködhetik a naprendszer csodálatos re- 

produkciójában. 
De azt már kevesebben tudják, hogy 

a kiállitás vezetősége, amely minden- 
nap hatalmas tömegek özönlésére szá- 

mit, még azt is számitásba vette, hogy 
a kiállitás területén naponként 5-6 
szülés fordulhat elő. Ezért külön szü- 
lészeti klinikát rendeztek be, ahol or- 

vosok és ápolónők állnak megtfelelő 

Gzámban rendelkezésre. 
Tuipikusan amerikai ötlet az is, hogy 

egy 9 méteres szobormű a bölcsesség- 

fogat ábrázolja. A bölcsességfog tete- 

jéről hangszóró hivja fel a közönség 
gyetmét. hogy a fog megbetegedégeit 

nem szabad elhenyagolni. 
Eredeti zikai furcsaság 

hogy árusitják a népszerü filmsztárok 
kis hajtincset egy 

az is, 

hajtincseit. Egy-egy set e 
dollárért adna Mindegyik hajtincs- 
ber származálii bizonyitványt" mellé 
eln / 

Érdekes látvány a bacillusok hábo- 
u A bpecillusok a közönség szeme- 
T ára folytatják öldöklő harcukat egy 

más ellen, mert a felnagyitott bacillus- 

csatát moziválszonra vetitik. 
Németország nem vesz részt a new- 

orki világkiállitáson, de külön pavil- 
lonjuk a német eleránzoknnk, 

Ez a pavillon nem éppen tapintatos for 
mában, leplezetlen agandacéllal 
mutatja be, hogy milyen volt Németor- 
Szág kulturélete a nemzeti szocializ- 
m uralommrajutása előtt. 

an a kiállitáson az emberi szemnek 
egy monumentális modellje, amelyben 
egyszerre nyolc ember fér ell. 
Floridából egy egész narancsligetet 

Marancsták éppen ugy virágoznak, mint 
Floridában, Mert mesterséges fénnyel 
pótolják számukra a szubtropikus 
napti t. 

üllutáson pontosan lemásolj
ák a 

hires Viktória-vizesést. Ez 24 óra alatt
 

nnyi vizet fogyaszt. amennyi elég
 vol- 

Ha egy óceánjáró gőzös felemelésé
re 18. 

összesen nyolevan vendéglő nyilt 
meg a kiállitás területén, ame yek se 

belttéasok megvendégelni. Előzetes számitá 

* nt a elütés tartama alatt har- 

nagy mennyisé 
hz ebbél foni vavilkötelei Mez lehet 
henkötni a newyorki Szabadság-szob- e kotn a gneordia tér obeliszk 

ez, 

ret a párisi 



o
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járó határidejét a pénzügyminisztérium 

VINI. évfolyam, 1939. 
. 

Megnosszabbifották a had 
mentességi adóvallomások 
benyujlásának natáridejeéi 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
kivetési pénzügyigazgatóság közli, 
hogy a hadmentességi adó kivetéséhez 
szükséges A. és B. modellü adóvallo- 
mások benyujtátsának május 15-én le- 

ujabb rendelkezéssel junius 10-éig meg 
hosszabbitotta,. Hadmentességi adóval- 
lomást kell benyujtaniok a pénzügymi- 
nisztérium által kibocsátott különleges 
ürlapokon mindazoknak, akik halasz- 
tást orvosi mentesitést, vagy felmen- 
tést élveznek, valamint a felmentett 
ifjak szüleinek is. Az adóvallomás- 
nak főleg a felmentett, illetve a szülők 
vagyoni állományáról, illetve jövedel- 
mükről kell pontos adatot tartalmaz- 
nia. A pénzügyigazgatóság figyelmez- 
teti az érdekelteket, hogy a vallomá- 
sokat idejében nyujtsák be a pénzügy- 
igazgatósághoz. Egyébként a hadmen- 
tességi adó kiróvására vonatkozó ren- 
delet a hivatalos lap áprili. elsejei 78. 
számában jelent meg. 
.................. 

Szabályoztálk az üzletek 
nyári és téll záróráját 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A központi zár- 

óra megállapitó bizottság tegnap értekez- 

letet tartottt. A tanácskozások során pon- 
tosan megállapitották az üzletek nyári és 
téli záróráját. Eszerint az összes általá- 
uos természetü üzletek a nyári hónapok 
wlatt: junius 1-től szeptember 15-ig bezá- 

vólag reggel 8 órakor nyitnak és este 7 
rakor zárnak. A déli záróra 1 órától 4-ig 
tart. Szombaton este ezek az üzletek 8 
óráig tarthatnak nyitva. Szeptember 16-tól 

május 31-ig bezárólag az ilyen általános 
természetü üzletek reggel 8. órakor nyit- 
nak, este 7 órakor zárnak, a déli záróra 
pedig 1-4 óra között van. Szombaton 
este ezek az üzletek a téli hónapok alatt 
is 8 órakor zárnak és ugyancsak este 8 
órakor kötelesek bezárni a nagyban áruló 
(angro) füszerüzletek is. A rendelet értel- 
mében az összes füszerkereskedők a vá- 
ros belső területén, tehát a központban 
reggel 7 órakor nyitnak a nyári hónapok 
alatt és 1 órakor délben zárnak. A külvá- 
rosban reggel félhétkor nyitnak, déli egy 

órakor zárnak, délután fél 4 órakor nyit- 
nak ismét és este fél 8-ig tarthatnak nyit- 
va. A borbélyok zárórája a nyári hóna- 
pok alatt reggel 7-1-ig és délután fél 4- 
fél 8-ig A téli hónapok alatt a borbélyok 
reggel fél 8-kor nyitnak és délben 1 óra- 
kor zárnak, délután pedig 3 órakor nyit- 
nak és este fél 8-ig tarthatnak nyitva. 
Azok a borbélyok akik vasárnap nyitva 
tartanak, szombaton este 8 órakor zárnak 
Azok viszont, akik vasárnap zárva tarta- 
nak, szombaton este 10 óráig tarthatnak 
nyitva. 
........................... 

Rendezni fosják 
a felekhezeti lelkészek 

államsegélyét 
(BUCURESTI) Vásárhelyi János re- 

formátus és dr. Varga Béla unitárius 
püspökök napok óta a fővárosban tár- 
gyaltak különböző hatóságokkal. Első- 
sorban is dr. Zigre kultuszminiszterrel 
tárgyaltak, amikor is szóba került a 
bucurestii református egyház ügye és 
a lelkészek államsegélyének kérdése. 
Vásárhelyi püspök közlése szerint a 
kultuszminiszter igéretet tett, hogy 

ugy az unitárius, mint a református 

lelkészek államsegélyét, amelyekre a 
rende. költségvetésben nincs rendes fe 

dezet, pőthitellel fogják rendezni. A 

kultuszminiszter egyébként is kijelen- 

tette, hogy minden lehetőt megtesz a 

magyar egyházak sérelmeinek orvos- 

lására. A két püspök a kultuszminisz- 

ternek emlékiratot nyujtott át, amelyet 

Márton Aron róm. kath. püspökkel dol 

goztak ki és ebben javaslatot tettek az 

egyházak államsegélyének feloszlására 
nézve. Az emlékiratról a kultuszmi- 

niszter kijelentete, hogy azt át fogja 

tanulmányozni és igyekezni fog ameny 

nyire lehetséges a bennefoglalt elvekket 

magáévá tenni. Szóba került ezután a 

felekezeti tanárok nyugdijügye is, ame 

lyet a miniszter a pénzügyminiszté- 

umal karöltve ugy kiván rendezni 

MAJUS 

beavatkozását előttünk, az ország magyar 

(BUCURESTI.) (Rador.) Turnu-Seve- 
rinben nagyszabásu ünnepségek lesz- 
nek I. Károly királynak, a dinasztia 
megalapitójának és a független román 
királyság megteremtőjének 100 éves 
évfordulója alkalmából. Ez alkalomból 
felujitják az 1866. év eseményeit, ami- 
kor az uralkodó első izben lépett ro- 
mán földre. A fővárosból ideérkezett 
vendégek ebben a szép dunai városban 
hajón felkeresik a jelképesség jeléül 
azt a helyet, ahol 73 évvel ezelőtt az 
első román királyt magával hozó hajó 
lehorgonyzott. Azután szép külsőségek 
között emlékmüvet lepleznek le. A 
román nép nagy ünnepségei ezzel ve- 
szik kezdetüket. A „Timpul" ezzel kap 
csolatosan nagy cikket ir a román 
királyság megteremtésének jelentősé- 
géről és arról a szerepről, amelyet az 
ország a történelemben a maga füg- 
getlen munkás létezésével betöltött. A 
lap méltatja az első uralkodó, továbbá 
I. Ferdinand, az országnagyobbitó és 
II. Károly király Őfelsége, az országot 
konszolidáló nagy királyok érdemeit. 
A Bukarestben holnap lezajló ün- 

nepségekre tegnap ünnepélyesen ki- 
hozták az I. Károly királyról elneve- 
zett parkban levő katonai muzeumból 
azt a 191 zászlót, amelyek a régi ezre- 
dek zászlói voltak. A zászlókat a gár- 
davadászok diszszázada Simionescu 
ezredes parancsnokságával ünnepi me- 
netben vitte a Calea Victoriein levő 
királyi palotába, ahol a trónteremben 
helyezték el azokat. A zászlók egyelő- 
re a királyi palotában maradnak, hogy 
a holnapi, május 9-iki ünnepségek 
alkalmával leleplezésre kerülő I. 
Károly királyról készitett emlékmü 
körül helyezzék el azokat. Ma még 
további 110, az ország különböző ré- 
szein állomásozó ezredeknél levő zász- 
lót ishoznak a királyi palotába, ame- 
lyeket a holnapi nagy ünnepségeknél 
ugyancsak el fognak helyezni a lelep- 
lezendő emlékszobor körül. A zászló- 
kat azután ünnepélyesen ujból vissza- 
szállitják őrzési helyükre. 

EMLÉKÉREM A NAGY 
KIRÁLY TISZTELETÉRE 

1. Károly király születésének 100 

éves évfordulója alkalmából királyi 

törvényrendelettel emlékérem kitünte- 

tést rendszeresitett az uralkodó és a 

(BUCURESTI.) Armand Calinescu mi- 

niszterelnök egy fővárosi magyar kisebb- 

ségi csoporttól a következő és a román 

állam érdekeivel együttérzést kifejező nyi- 

latkozatot kapta: 
„Alulirott magyar etnikai származásu, 

Bukarestben letelepedett és minden tár- 

sadalmi réteket képviselő állampolgárok 
ezennel bejelentjük, hogy szolidárisak va- 
gyunk azzal a levéllel, amelyet a kolozs- 
vári nemzettestvéreink küldöttek Önnek 
és amelyben kifejezést adtak annak az el- 
határozásnak, hogy megvédik teljes ere- 
jükből az ország függetlenségét és területi 

egységét és teszik ezt abban a tudatban, 

hogy ezzel a román és magyar nép közös 

nemzeti érdekét szolgálják Nekünk is bu- 

karesti magyaroknak az a meggyőződé- 

sünk, hogy a román és a magyar föld- 

müvesek érdekeik teljesen azonosak és 

mint erdélyi magyar parasztfiuk készek 

vagyunk teljes erőnkkel hozzájárulni e 

földnek és ősi hagyományainknak minden 
idegen támadással szemben való megvé- 

désére. 1 
Megtörténhetik, hogy bizonyos idegen 

erőknek Románia és Erdély jövőjébe való 

kisebbségének szemében kedvező szinben 
tüntessék fel, mi azonban a legutóbbi nem 
zetközi eseményekből tudjuk, hogy a mi 
és a középeurópai kis népek kérdéseit nem rőllve ülönbözteté. a 

h ne történjék megkülönbözte és : 

többségi és a kisebbségi tanárok kö- 
satlanságünk és szabadságunk megvédése 
lehet megoldani csakis a mi nemzeti füg- 

Turnuseverinben ma megkezdődtek 
.Károly király nagyszabásu centen- 
náriumi emlékünnepségei 
Hotalmas előkészületek 
nepségekre - Rendkivüll kiáliiás román csarnokának 

a holnapi! Dukarecsii uün- 
sikere vanm a newUorki 

kitüntetettek névsorát a hivatalos 
közlöny holnapi száma fogja közre- 

A HADSEREGFEJLESZTÉS 
ÉRDEKÉBEN 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az ország 
minden részéből állandóan érkeznek a 
kisebb-nagyobb adományok és felaján- 
lások a különböző román egyesületek- 
től és magánszemélyiségektől a hadse- 
regfejlesztési beruházás céljaira. Az 
Országőrszervezet Calinescua minisz- 
terelnökhöz intézett hivatalos távirat- 
ban jelentette be. hogy az intézmény 
parancsnokságai és tagjai különböző 
összegekkel szándékoznak a nagyje- 
lentőségü megmozduláshoz hozzájá- 
rulni. j 

ROMÁNIA A NEWYORKI 
VILÁGKIÁLLITÁSON 

(BUCURESTI.) (Rador.) A newyorki 
világkiállitáson a román kiállitási 
csarnoknak nagy sikere van. Az utolsó 
husz év fejlődési eredményeit a kiálli- 
tás szép formában mutatja be. A ro- 
mán nemzeti viseletek, a nemzetközi 
orvoskongresszusra ideérkezett román 
katonaorvosok egyenruhái a bemuta- 
tott anyag, a fényképek és hangosfil- 
mek egyaránt lekötik a kiállitás román 
csarnokát megtekintők figyelmét. A 
Román Ház nagytermében rendezett 
banketten, amelyen Gusti kormány- 
biztos és Radu Irimescu washingtoni 
követ feleségeikkel elnököltek, 200 
meghivott vendég nagy élvezettel fo- 
gyasztotta a román ételeket és italokat 
és hallgatta meg Grigoras Linicu és 
Fanica Luca zenekarait, válamint a 
Marie Tanase által előadott román 
dalokat. Enescu, a neves román elő- 
adómüvész és zeneszerző a newyorki 
filharmonikus zenekart vezényelte és 
román számok is kerültek bemuta- 
tásra, amelyeknek nagy sikerük volt. 
A román kiállitási csarnok tervezői 
nek, Cantacuzino és Doicescu müépité- 
szeknek sikerült munkájukért többek 
között La Guardia newyorki polgár- 
mester és más előkelőségek emelték 
ki beszédeikben, hogy Románia milyen 
nagy népszerüségnek örvend az Egye- 
sült Államokban, ahol teljes mérték- 
ben tudják értékelni Románia nagy 
történelmi kihatását. 

Ujabb hüsésnullatkozatokat kapott 
Armand Calincscu miniszterelnök 

iránti szolidaritásunk utján, ha ideges 
erők megkisérelnék, hogy kis nézeteltéré- 
seinket a saját céljaikra használják ki. 
Ezért tiltakozunk az erdélyi nemzettest- 

véreink lelkének megmérgezésére irányu- 

ló kisérletek ellen és kérjük, hogy a ma- 
gyarság hivatalos vezetői nyiltan foglal- 

janak állást minden olyan demagóg pro- 

pagandával szemben, amelyet a román ál- 
lam ellen intéznek és amelynek csakis vék 
zetes hatása lehet a magyar lakosság sor- 
sára. 

Kérjük, fogadja Miniszterelnök Ur biz- 
tositékunkat, amely szerint mi, magyát 
nemzetiségü román állampolgárok, felelős 
ségünk tudatában a román állam függet- 

lenségére és területi integritásának meg- 
védésében a román lelkiség mellett Z0- 
gunk állani, - amely minden demagóg 

propaganda ellenére - ma komoly bizto- 
sitéka a békének és a Duna-medence kis 
államai függetlenségének." 
A nyilatkozatot Czikó Lőrinc, a buka- 

resti katholikus ifjuság elnöke, Huszár 
Emil, a Romániai Ujságirók Szindikátu- 
sának tagja, Szabó István, Bakay [Domo- 
kos és mások irták alá. 
Hasonló tartalmu levelet kapott Armand 

Calinescu miniszterelnök Kolozsvárról, 
ahonnam 14 magyar munkás, földmifvelő 

és szellemiségi csoport tagjai a követke- 

zőket irták a miniszterelnöknek: 
„Alulirott kolozsvári kisiparosok, mun- 

kások, földmüvelők és szellemi foglalkozá- 

suak, akik tagjai vagyunk a Nemzeti Uj- 
jászületés Frontja magyar tagozatának, 
indokolt aggodalommal szemléltük a leg- 
utóbbi eseményeket és éppen ezért tisz- 
telettel közöljük, hogy teljes mértékben 
egyetértünk az Ön határozott magatartá- 
sával amely a NUF Legfőbb nemzeti ta- 
nácsának, legutóbbi ülésén elmondott be- 
szébében félreérthetetlenül nyilvánult 
meg az ország függetlenségének és terü- 
leti intezritásának bármely külső táma- 
dással szemben való megvédése érdeké- 
ben, Véleményünk szerint a jelenlegi hely 
zetben Románia határainak megvédése a 
román és magyar nép testvériségének, a 
szabadság, a jogegyenlőség és a belső béke 
alapján, ma az egyetlen ut, amely meg- 

valósithatja ezen a területen a népek bol- 

dog együttélésén, de egyben ez a legna- 

gyobb biztositéka is, hogy biztositja a Du- 

namedencében és a Magyarországon élő 
nemzettestvéreink függetlenségét és sza- 
badságát. A testvériség és a béke megszi- 
lárditása érdekében a magyar tömegek jo- 

gainak és szabadságának kiszélesitése nem 

csak az alkotmány elvének a megvalósitá 
sa, de egyben a leghatékonyabb fegyver 
azok ellen is. akik a mi érdekeinkből tá- 
voleső sovinizmusukkal megmérgezik az 

erdélyi magyarság lelkét, azzal a célzat- 
tal, hogy ezzel gyengitsék az ország ellen- 

álló erejét. Szilárd meggyőződésünk, hogy 
a jelenlegi közös veszéllyel szemben a ró- 
mániai magyarság habozás nélkül fogja 
hallatni szavát, nyiltan és félreérthetet- 
lenül a közös szolidaritás érdekében." 

Reuter jelenti: 
(RÓMA.) A Duce megtekintette tegnap 

Starace főtitkár fasiszta miniszter kiséreté 
ben a Rómában megnyilott német könyv- 
kiállitást. 

(RÓMA.) A Palazzo Veneziában a mi- 
niszterelnök kihallgatáson fogadta az olasz 
hadsereg-napra kiküldött spanyol katonai 
delegációt. 
(HAMBURG.) A „Robert Ley" 1700 ki- 

ránduló munkással Földközi tengeri kör- 
utjáról hazaérkezett. 
(TRIPOLISZ) A libiai nagy nemzetközi 

autóversenyt a mémet Benz-Mercedes gyár 
két világhirü versenyzője Caracciola és 
Lang nyerték meg. 

(WASHINGTON.) Rosevelt elnök üzene 
tet küldött a barnaszénbánya vidékre, 
amelyben felszólitotta a munkásság veze- 
tőit és a munkaadókat a sztrájk megszün- 
tetésére. 

(NEWYORK.) La Guardia, Newyork fő 
polgármestere a kormányhoz fordult és 
kérte, hogy tekintélyével és közbelépésé- 
vel szüntesse be a szénbányasztrájkot, 
amely a szénkészletek kiapadásához vezet. 
Newyork városának - mondja a kérés - 
már alig van egy hétre való szene és félő, 
hogy a közüzemek kénytelenek leszneki 
szén hiányában beszüntetni müködésüket. 

(BERLIN.) Lutze, a német rohamoszta- 
gok országos parancsnoka, Pomeránlába 
utazott, ahol szemlét tart az ottani oszta- 
gok felett. 
(HAMBURG.) A hamburgi lakosság di- 

szes keretben ünnepelte meg a kikötő meg 
nyitásának 750-ik évfordulóját. 

(JERUZSÁLEM.) A terrorcselekmények 
egyre tartanak A Jaffa-jeruzsálemi vas 
utvonalon megkisérelték az egyik szerel- 
vény kisiklatását. A názáreti kerületben 
vénres összetüzés volt az arab terrorista csa 
patok és a karhatalom között. Nablusban 
agyonlőttek egy arabot. Jeruzsálemben ki- 
végeztek két terroristát, akik felett a mult 
héten mondotta ki halálos itéletét a had- 
biróság. 

(SZÓFIA.) A bulgár sajtó közli, hogy 
Boris király legközelebb ujna Rómába uta 
zik apósának, Viktor Emanuel uralkodó- 
nak meglátogatására. 
(VARSÓ.) A lengyel lapok szerint Blü- 

cher marsall ujra elfoglalta a keleti vörös 
haderő fölötti főparancsnoki állást. 

(RANGOON.) A rangooni kikötőben az 
egyik olajszállitó bajón eddig ismeretlen 
oknál fogva robbanás történt, amely láng- 
ralobbantotta a gőzöst. Mielőtt a kikötő 
tüzoltósága kivonult volna, a hajó elpusz- 
tult. 

- Rendőrségi razzia. A' kolozsvári rend 
őrség vasárnapra virradólag több csoport- 

ban széleskörü ugynevezett bünügyi és 
erkölcsrendészeti razziát tartott. Ennek 
során összesen 46 gyanus személyt állitot- 
tak elő a főkapitányságra és a kerületek- 
re Az előállitottak közül utólagos igazolás 
folytán 34 egyént szabadon engedtek, mig 
12 személy ellen a bejelentőhivatal utján 

eljárást inditottak, mert a személyazonos- 
sági ügyük rendezetlen volt. 



(BUKAREST) A nmnagy érdeklődéssel 
várt román-jugoszláv labdarugómérkő- 
zést. amely 30 ezer főnyi közönség előtt 
folyt le, megérdemelten nyerte meg a ro- 
mán csapat, A győzelem kis szerencsével 
nagyobb is lehetett volna. Ha a román 
sapat egyik embere meg nem sérül, a ju 

: lávok sulyos vereségéről adhatunk 
számot 
A két csapat a következő összeállitás- 

ban lépett pályára: 
Románia: Pavlovics - Sfera, Bürger - 

Vintila, Eieraru, Demetrovics - Orza, 
Plaecsteanu Bodola, Marcu, Dobai. 

Jugoszlávia: Glaser - Milutin, Mato- 
sics I. - Manola, Pozsega, Lechner - Si- 
pos, Vujadinovics, Lesnik, Matosics II, 
Kokotovics. 
Az első percben kiegyenlitett játék fo- 

lyik A csapatok nehezen lendülnek bele. 
Semmi komoly akció, csupán tervszerütlen 
csapkodás. Veszélyes helyzetek nem adód 
nak A félldő vége felé a román csatár- 
sor szórványos támadásokat vezet Glaser 
kapuja ellen, aki azonban helyén van. En- 
nek a félidőnek csak Orza három kitünően 
irányitott, de kihasználatlanul maradt 
sarokrugása az eseménye, amellett, hogy 
Fieraru a 33. percben megsérül A kitünő 
középfedezet lemegy a pályáról, 7. perc 
mulva ugyan visszatér, de attól fogva csak 

rTESTEDZzES 

nomámnia - Judoszlávia t0 (00) 
Állandó román estrom után csak az utolséelőtti percben 

dőlt el a mérkőzés sorsa 
statisztál. A második félidőben Fieraru 
előbb jobbösszekötőt játszik, majd a szélre 
megy ki. Helyét a csapat tengelyében 
Ploesteanu foglalja el, aki a nekű szokat- 
lan poszton nagyszerü teljesitményt nyuj- 
tott és nemcsak a védekezésből, de a tá- 
madásól is ki tudta venni részét. 
A játék második félideje román támadá 

sokkal indul, amelyek egyre fokozódó er 
vel ismétlődnek. A 3-ik percben mégis Les 
nik kerül veszélyes helyzetbe, de Sfera be 
ugrik és a 4 méterről leadott lövés lepat- 
tan róla. Sok veszélyes rohamot vezet a 
csonka román csatársor, de Glaser a véd- 
hetetlennek látszó labdákat is fogja, vagy 
kiüti. A 13. percben a földön fekszik, ami 
kor Dobai labdája mellé csuszik. Azután 
(16. perc) Plcesteanu bombáját kornerrc 
tolja Glaser. A sarokrugást valóságos 
bombazápor követi, a jugoszláv hátvédek 
és főleg a szerb kapus azonban mindent 
mentenek. A 22. percben Orza szökik ki 
és pár méterről lő, de ez a labda is Gla- 
ser kezében köt ki. Pár perc mulva a kü- 
lönben szürkén játszó Sipos 6 méterre kö 
zeliti meg Pavlovics kapuját, itt azonban 
Bürger kerésztezi és szereli. Ujabb román 
támadások következnek - természetesen 
a sántikáló Fieraru kikapcsolásával - 
majd pedig Lesnik ad munkát Pavlovics- 
nak. A 37 percben még fellángol a ven- 

dégcsapat és komolyan veszélyeztet. A 
kavarodásból végül is Vintila hozza ki a 
labdát és menti fel a román kaput. A ha- 
zai együttes ezután még fokozza az iramot 
és hatalmas hajrába kezd, Glasernek szin 
te pillanatonként van álkalma bemutatni 
küövételes tudását A 44. percben Orza- 
Ploesteanu a labda utja. A szükségfedezet 
rálő. Glaser csak kiütni tudja a labdát, 
amely egyik hátvédről Dobai elé kerül. A 
balszélső az ellenkező sarokba lő és a lab 
da a hálóba talál 1:0. A közönség lelkesen 
ünnepli csapatát és a jugoszlávok már 
biábe próbálkoznak, támadásaikat vissza- 
ve 

A győztesek legjobbja Ploesteanu volt, 
a védelem kevés munkáját jól végezte. A 
csatársor legjobbja Bodola volt, Altalában 
azonban az összes játékosok megfeleltek. 
A jugoszlávok a vártnál gyengébb telje 

sitményt nyujtottak. Csupán Glasernek, a 
mezőny legjobbjának köszönhetik, hogy 
egyenesen nagyarányu vereséggel nem tá- 
voztak. A kapuson kivül a hátvédek is jól 
muüködtek. A fedezetek közül Pozsega tel- 
jesitménye emlitésre méltó. A csatársor 
volt a jugoszlávok leggyengébb csapatré- 
ze Minden kezdeményezés hiányzott be- 
őle. 
Scarpi ellen nem lehet kifogást emelni. 

Kezében tartotta a mérkőzést. 
megöc 

izgalmas küzdelemben 3:2.re győzött 
a magyar teniszcsapat Bukarestben 
(BUKAREST.) JA magyar-román Davis 

Cup mérkőzés utolsó napján a két egyes 
játszmát bonyolitottak le. A román Cara- 
lulis Gábory ellen 3:6, 8:6, 6:4, 6:2 arány- 
ban győözött. Ezzei a román csapat 2:2-re 
javitott a magyarok előzőnapi 2:1-es veze 
tése után. Nagy izgalom közepette került 
sor a döntőjellezü Asbóth-Schmidt mér- 
közésre. A fiatal magyar versenyző az el- 
ső szettet 1:6 arányban elvesztette, maájd 

leküzdötte idegességét, 6:2, 6:3 arányban 
nyerte a következő szetteket. A negyedik 
szeti 6:S8 arányban a brassói Schmidt 
zsákmánya, majd Asbóth nyert 6:3 arány- 
ban és ezzel a mérkőzés gyöztese lett, 
Ezzel a nemzetek közötti mérközés vég- 
eredménye 3:2-re alakult a magyar csapat 
javára, amely igy tovább jutott a Davis 
Cup küzdelmeiben. Legközelebbi ellenfele 
Jugoszlávia lesz. 

A Vicforlát is megverie 
a Kispesi! 

(PLOESTI. Kispest-Victoria 3:2 (1:1). 
3000 néző, biró: Chitu. A Kispest a Ma- 
gyar Labdarugószövetség titalma ellenére 
lejátszotta a Victoriával tervezett mérkő- 
zését, amelyet eredetileg Kolozsváron kel 
lett volna lejátszania. A Victoria több tar 
talékkal szerepelt, a Kispest pedig három 
egymásutáni mérkőözés handikepjével in- 
dult a küzdelembe. Az első gólt a Kispest 
szerezte meg az első félidő 20. percében 
Déri révén. A Victoria a 30 percben egyen 
litett Bokor lövéséből. Helycsere után 
a 30. percben Moldovan a Victoriát juttat 
ta vezetéshez, a 40. percben azonban Ne- 
mes behozta az előnyt, sőt a 44. percben 
Olajkár II. a győzelemet is megszerezte. 

Végre győzött az Universi- 
talca a lldabajnoksásban 
(KOLOZSVÁR.) Universitatea -Monopol 

3:1 (1:0). 1000 néző, biró: Bogdan. Annyi 
balsiker után végre szép győzelmet arat- 
tak az egyetemiek a kitünő vásárhelyi 
együttes ellen. Az Universitatea lelkes já 
tókával érdemelte ki a két bajnoki pon- 

tot A gólok igy estek: I. f. 30 p Táranu 
1:0, II. f. 15 p. Mihalcea 2:0, 20 p Mihalcea 
3:0, 36 p Karabás 11-es. 
(CRAIOVA) Craiovan-TMAC 2:1 (0:0). 

Nagy meglepetés a temesváriak veresége. 
(LUGOS,) Jiul Vulturii 2:1 (0:0). l 
(BUKAÁREST) Unirea Tricolor-Dacia 

Unirea 3:1 (1:0). Mociornitfa-AS Constan 
ta 6:2 (4:0) 
(BRAILA) Macabi-Franco Románá 2:1 

(110). 
ÉLOESTI. ) Prahova-Luceafárul 6:2 

(2:0). ! 

Guözött a erü, kikapott 
a MAC a kerületi bajnok- 

ságban 
CFR-UEC 1:0 (0:0). I. osztályu bajnoki. 

Ameérkőzés kemény csatározással dőlt el a 
vasutasok javára. A győztes gólt Tátaru 
lőtte a második félidőben. 
Congri-KAC 2:1 (1:0). Szamosujváron 

küzdöttek meg a bajnoki pontokért. A lel 
kesebben játszó Congri győzött Fogarasi 
és Lipen góljaival Rámai szépitett. 
Haggibbor-Corvinus 2:2 (2:1). II. oszt. 

bajnoki. A vasöntők az utolsó percben 
egyenlitették ki a Haggibbor vezetését. 
Góllövők: Keszler és Kohn, illetve Hajós 

(2). 

Baorátságos mérközések 
(RESICA.) NAC-UDR 22 (2:1). 800 né- 

ző, biró: Szilágyi. A nagyváradiak igen jól 
játszottak, győzni azonban a lelkes resi- 
calakkal szemben nem tudtak. Góllövők: 
Spilmann (2), illetve Zsizsik (2). 

(ARANYOSGYÉRES) Sodronyipar- 
Cement Torda 5:0 (1:0). A sodronyosok is 
kolajátékkal győztek a jó erőkből álló tor 
daiak ellen. Góllövők: Szaniszló . Fele- 
zeu, Czibula és Cézár. 

Pontot vesztett a Ferencváros 
Szolnokon! 

(BUDAPEST.) A magyar nemzeti baj- 
nokság vasárnapi fordulójának szenzáció- 
ja a Ferencváros pontvesztesége volt Szol- 
nokon, Ezzel a Ferencvárosnak bajnoki ki 
látásai csökkentek. A bajnokjelőlt Ujpest 
csak nagy harc után verekedte ki a győ- 
zelmet a Phőbustól. A többi mérkőzéseket 
a favoritoki simán nyerték. 

A baj- 
játszott. 

Ferencváros-Szolnok 1:1 (1:1). 

nokcsapat váratlanul gyengén 

Különösen a csatársor mozgott lanyhán. A 
szolmoki vasutasok ezzel szemben Kolláth 
dirigálása mellett lelikes munkával har- 
colták ki az egyik bajnoki pontot, 
Ujpest-Fhőbusz 41 4(01). Lanyhairamu 

mérkőzést vivott a két csapat. Félidőben 

a Phőbus Solti góljával vezetett, helycsere 
után az Ujpest megemberelte magát és 
nemcsak kiegyenlitett, de a győzelmet is 
megszerezte. 

Nemzeti-Budafok 4:2 (2:1). 
Szeged-Elektromos 3:0 (1:0). 
Taxisok-Zugló (4:1 (2:0). 
A vasárnapi csonka forduló után a baj- 

nokság igy áll: 
1. Ujpest 20 16 2 2 79:24 34 
2. Ferencváros 19 14 4 1 73:32 32 
3. Hungária '20 13 4 3 sS57ő26 30 
4. Kispest 22012 3 5 48:31 27 
5. Nemzeti 19 9 6 4 42:31 24 
6 Szeged 20 8 6 6 4127 22 
7. Budafok 20 7 6 7 34:35 20 
8. Szolmok z0o 8s 3 9 35:43 19 
9. Phőbus 20 6 6 8 38:44 18 

10. Taxisok 20 5 5 10 51:55 15 
11. Elektromot 20 5 10 29:41 15 
12. Bocskai 20 3 4 13 25:54 10 
13. Zugló 20 2 3 15 26:72 7 
14. Salgótarján 20 2 117 21.84 

Erős küzdelemnek ider: 
kezik a szerdel Iricolor- 

Victoria mérközés 
(KOLOZSVÁR.) A nemzeti bajnokság 

május 10-iki fordulóján a ploesti Tricolor 
a Victoriával méri össze erejét. Mindkét 
csapat jelenleg a kiesési zónában van A 
Victoria 17, mig a Tricolor 15 ponttal ren- 
delkezik. A ploesti csapat, amely szomba- 
ton 1:1-re játszott a Kispest-el nagyon 
készül erre a mérkőzésre. A vezetőség 
igen nagyösszegü prémiumot tüzött ki a 
játékosok részére, amennyiben a Victoria 
elleni bajnoki mérkőzés két pontját elhoz 
zák. A Tricolor együttesének csatársora, 
amelyet a cseh Bartunek irányit, a volt 
négy NAC csatár között, különösen ide- 
genben találja jól fel magát, 
A Victoria csapata a Gloriától kapott 

veresége után, már nagyon várja ezt a 
szerdai sorsdöntő ménkőzést. A csapat 
minden egyes tagja külön készül erre a 
mérkőzésre, elsősorban, hogy revánsot ve- 
gyenek őszi vereségükért, másrészt, hogy 
behozzák azt a két pontot, amit a Gloria 
ellen elvesztettek. 

A HTVK nyerte a magyar törcsapatbaj- 
nokságot. Budepestről jelentik: Vasárnap 
bonyolitották le Magyarország 1939. évi 
tőrcsapatbajnokságát. A bajnokságot izgal 
mas küzdelem után a HTVK csapata nyer 
te 6 ponttal as éni syözelemmel, 2 
MAC 4 pont, 3 
Budapest-Kassa 14:2 A két város ököl 

vivóinak küzdelme a fővárosiak győzelmét 
eredményeztee A mérkőzés Budapesten 
folyt le. ! 
sSvAJC-HOLLANDIA 2:1 (1:1). Bern- 

ben 15.000 főnyi közönség előtt Svájc nagy 
harc után győzött a holland labdarugóvá- 
logatott fölött. 
Nagyszeben-Nagyvárad 3:2 (1:1)9 Nagy ! 

váradon mérkőzött meg a két város ifjusá 
gi válogatottja az Unirea Kupáért. A sze- 
beniek nagyobb szerencsével játszottak 

34600 méteres óraátlag 
apes jelentik: A Magyar 

vasárnap rendezte 
a a 

dapest közötti 156 kilométeres 
versenyen 32 csapat indult és 17 jutott el 
a célvonaloa győzelmet a postások csa- 
pata nyete el 4 óra 4 p 12 mp-es idővel, 
a e-e eka? teljesitménnyel. 
yzerű a magyar uszóutánpótlás! 

sudapegöl jelentik: A magyar uszóválo- 
vatott ertzösén a fiatalabb uszógárda is 
benrutatkozott, nagyszerü sikerrel, Kide- 

ben. A 100 méteres gyorsuszásban a fiatal 
Elmer 1 percet érte el, Szuhi 1 p 0.1.8 
mp-t, Tátos 1 p 0.3.2 mp-tt 
Magyarország-lrország válogatott lab- 
dartugómérkőzést, amelyre május 18-á 
kerül sor Budapesten, a német Bauwen 
dr vezeti. 
Akik 50 méteren felül dobják a diszkoszt 
51. 40: Oberweget olasz, 50.98: Zagar USA 
50.85: Lampert német, 50.63: Bergh svéd. 
50.23: Lewy USA, 50.21: Harris USA 
50.19: Schröder német, 50,.04: Connor USA 
50 02: Kotkas finn. (1938. évi eredmények 
KALLIO FINN KÖZTÁRSASÁGI EL 

NÖK A HELSINKIT OLIMPIA FŐVÉD. 
NÖKE. Helsinkiből jelentik: Az olimpla 
bizottság a jövő évi olimpiai játékok fővé 
nökéül Kallio köztársasági elnököt kért 
fel. Az államfő a felkérést elfogadta. 

Surisztika 
.... 

0 Az Erdélyi Kárpát Egyesület máju: 
10-én a következő kirándulásokat rendezi 
I. autóbusszal Turi- és Tordaihasadék. In 
dulás reggel 6 órakor Jelentkezéseket el- 
fogad az EKE titkársága 8-án, hétfőn est: 
8 óráig Str. Bratianu 24. szám. II. gyalot 
Özek völgye, Páter-forrás, Bükk. Indula 
neggel 7.45-kor az egyesület elől. Vendé 
geket sizvesen lát a vezetőség. 

Sársaság 
a. 

0 Az „Aurcora" horgász sportegyesüle 
vezetősége értesíti tagjait, miszerint 
mai naptól kezdve az 1939-40. évre esedé 
kes halászati illetékeket az egyesület hiva 
talos helyiségében, Str. Chinezul 2-a. sz 
alatt lehet befizetni, 9-12 és délután á-t 
óra között. Elnök: Ciurus lacob. 
0 Közgyülési meghivó. A két kolozsvárn 

magántisztviselői szervezetnek a munka- 
ügyi minisztériumban kötött egyezsége ki 
vetkeztében, a szamostartományi Magán- 
tisztviselői Céh, melynek központi székhe- 
lye Kolozsváron van, Nicolae Jorga ucca 
16. szám alatt, ezennel meghivja összes 
kolozsváni és tartománybeli tagjait, vala- 
mint a Babes János elnöklete alatt léte- 
zett Céh tagjait, kérve, hogy személyesen, 
vagy megbizottjuk utján vegyenek részt 
az 1939 május 20-án, reggel fél 10 órakor, 
illetve vasárnap, 1939. május 21-én ugyan 
ezen órában tartandó együttes rendkivüli 
közgyülésen, mely a kolozsvári Vasmun- 
kás Otthonban, Catedralei ucca 7. szám 
alatt lesz megtartva. Napirend a követke- 
ző. Jelentébétel a két megalakult Céh kö- 
zőlt étrelő megállapodásról, az alapsza- 

va k z és a felmentvény megadása 
mindkét vezetőség részére; edőadók: Jo- 
vánel Dimitrie és Babes Ioan. Az uj veze- 
tőség és az ellenőrző bizottság megválasz- 
tása. Inditványak és interpellációk. Abban 
az esetben, ha az első terminuson, vagyis 
1939. május 20-án nem jelennének meg a 
tagok az alapszabályok tal megkivánt 
számban (a tagok összességének eggyel 
több, mint a fele), ugy a közgyülés 1839. 
május 21-én, reggel fél 10 órakor, fenti 
helyen és fenti napirenddel a megjelent 
tagok számára való tekintet nélkül, okvet- 
len meg lesz tartva. 

Rádió 

KEDD, május 9. 

Bucuresti. 7: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggel hangyarikaui háztartási és or- 
vosi tanácsadó, 7.45. Reggeli müsor befe- 
jezése. 12: Déli hangverseny, lemezek. 13: 
Időjelzés, időjárásjelentés, kulturális és 
sporthirek, vizállásjelentés. 13.05: Hangver 
seny. 14,10: Hirek, időjárásjelentés, rádió- 
hiradó. 15.10: Rádióhirek. 19.15: Lehár le- 
mezek 20.15: Szláv balettzene. 21: Szimfó- 
nikus hangverseny 22,15: Saint-Saens: 
Cselló- zongoraszonáta. 22,30: Ének. 23.15. 
Hirek. Vendéglői zene. 1,05. Hirek. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étnend, 11: Hirek, 11,20: Felolvasás. 11.50: 
Gróf Klebelebert Kuno szobrának lelep 
lezése Zongoraverseny. 13,40: 
nrek. 12,55: Ének l14.30: Hangverseny, - 
17,20: Előadás. 18,10: Hegedü. 18,35: "iő- 

s. 19,05: Hangverseny. 19,45: Előadás. 
15: Hirek, 20,25: Öigányzene. 21,25: 

napia felolvasás 21,40: Hangjáték. 
k. 23: Szalonzene. 24,15: Han 

lemezek f05. Hirek, 

.
 

és igy tovább jutottak. Góllövők: Koch 1 
Milamn illatva: Törzani- 

.......... 
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A székely nép 
A székelységről és a székely népről 
ma sok szó esik. Valósággal divatba 
jött a székelység, ami részben örven- 
detes, résben pedig lehangoló jelenség. 
ÜÖrvendetes annyiban, hogy ke 
reáterelődni a figyelem a hegyes-szik- 

lás vidékeken, valósággal sziszifuszi 
munkát végző s az élettel nap-nap 
után keményen viaskodó székelyekre. 
Azokra a székelyekre, akik görcsösen 
ragaszkodnak ősi földjükhöz és hitük- 
höz, amelyért minden áldozatra ké- 

szek. Örvendetes, hogy kezdik meglát- 
ni ennek a dolgos, munkás, sokoldalu, 
hagyományait becsülettel örző, a nép- 

müvészetek folytatásában rendkivül le 
leményes és örök életerejü népet, 

észreveszik értékeit, ráfigyelnek prob- 
lémáira és kezdik megbecsülni a maga 
igazi értékeinek megfelelőképpen. 
Viszont sajnálatos, hogy sok esetben 

még mindig csak divatnak, otnográfiai 

érdekességnek, vagy virtuskodó, gyak- 
fan bicskázó, tulzottan italozó fajnak 
igyekeznek tekinteni ezt az ősi tehet- 
ségekben gazdagon bővelkedő népet, 

amely annyi szénpséggel, lelkikinccsel 
muüvésziséggel, értékekkel gazdagitotta 
a magyarságot és az egyetemes embe- 
riséget. Pedig azt a népet, amely Or- 

bán Balázsokat, Jakab Ödönöket, Gyár 

fás Jenőket, Márton Ferenceket. és 
még annyi sok kiválóságot adott és ad 
ma is a magyarságnak Szeretni és be- 
csülni kelll. 

Mert ennek a népnek a két arca kö- 

zül, a szenvedélyes, néha féktelen és 

ki-kirobbanó temperamentumu lelkü- 
lete és a teremtő, alkotó, dolgozó, mun- 

kálkodó, szivósan kitartó és halálig 
csak fáradozó székelység arculata kö- 
zül mi mindig és minden vonatkozás- 
ban ezt az igazi lelkületet és arculatot 
emeljük ki: azörökkétevékeny székely 
akaraterőt. 

Birkózást az ősi röggel, a vizmosásos 
sziklás talajjal, az erdőléssel, fadön- 

téssel, a robotos fuvarozással, a na- 
pok torlódó, rettentő meg- 
próbáltatásaival. Az igazi székely lélek 
örök teremtést jelent, a kicsi viskó ki- 
csinositását, fenyőültetést, bensőséges 
családmunkát, a népmüvészetek ápolá- 
át, az ősi szokások fentartását és mun 

kát mindig csak munkát. 
Hiszen a székelynek valósággal élete 
a munka, nem pedig a pálinkázás, a 
Sokszor meddő politizálás, a szertelen 
kedés é. bicskázás, Ezek csak néha- 
néha pillanatra felülkerekedő, a min- 
den ember lelkében meglevő, ősi vad 

ösztönök kicsapódásai, amelyek egyéb- 

ként minden népnél előfordulnak. Szór 
ványos jelenségek ezek, azonban sem- 

miesetre Sem a székelység meghatáro- 
Zóan jellemző sajátosságai, amelyek- 
ből tehát nem szabad és nem lehet 

yan következtetéseket levonni, ame- 
lyek a székely nép megitélésénél dön- 
tőjelentőségüek lehetnek. (Ezek csak hi- 

bák és szeplők, amelyek - hangsu- 
lyozzuk - szórványos jellegüek és 

amelyeknek eltávolitása, elmaradása, 

kiküszöbölése érdekében intő, figyel- 
meztető szóval, tanitással, lelki irányi 
tással küzdeniök kell mégis köteles- 

ségszerüen azoknak, akik a székely 
nép lelkét vezetik. 

Mindig és minden körülmények kö- 

zött hangoztatni kell azonban, hogy a 

székelység szellemi, testi, lelki értékek 

ben gazdag faj, építőerő, hüség és kö- 

telességteljesités, amely a maga egye 

temességében csak tiszteletet és megbe 

csülést érdemel. Hibái ezt a nagyraér- 

tékelést semmiképpen sem ronthatják 

e, amiként az igazsázos itélet csak 
a tárgyilagosság alapján engedhető 

teg és képzelhető el. Már pedig egy 

nép megitélésénél az igazsághoz való
 

lagaszkodó a legelső és legfontosabb 

kellék. 
Nézzük tehát mindig a székely 

nép 

tgazi arcát, igazi lelkületét, azt az örök
 

szivós munkát, a schase szünő alkot
ó- 

tevékenységet, amely a szé
kely lélek 

jegjellemzőbb sajátsága. És örüljenk 

annak, hogy Erdély sarkában lez
 a dol 

földjéhez hüséggel ragaszkodva szol- 
gálja az ország, a magyarság és az 
Egyetemesség érdekeit. Örüljünk neki 

es becsüliük meg! ) 

JAz országiejicsziési k 
május cisejei 
ménujcsuzéke 

(BUCURESTI) A pénzügyminiszté- 
riumnak a köztartozások rendezését 
intéző igazgatósága most hozta nyil- 
vánosságra az 19534. évi kibocsátásu 4 
százalékos országfejlesztési kölcsön 
kötvényeinek május elsején megtartott 
18. huzása nyereményjegyzékét. Három 
milliót nyert az 1,506.280 számu nye- 
reménykötvény. Egyenkéntegy-egymil 
lió lejt nyert az 55.831 és (a 3,617.680 

számu nyereménykötvény. Egyenként 
félmillió lejt nyertek az 1,968.783, a 

ménykötvények. Négy nyereményköt- 

2,587.128 és a 3,715.554 számu nyere- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az Erdélyi 
Kath. Népszövetség rendezésében az 

idei országos kath. nagygyülés Csik- 
szeredában és Csiksomlyón lesz junius 

30-án, julius 1-én és 2-án. A rendező- 
bizottság most dolgozza ki a 3 napos 

munkarendet a nagygyülés „Krisztus 

és a gyermek" vezéreszméje alapján. 

Az első két napon szakosztályi ülések 

lesznek, mig a harmadik napon a na- 

gyobb tömegü megmozdulások. 
Megalakult a csikszeredai rendező- 

bizottság, élén a kerületi főesperessel: 
Biró Ferenccel, aki a napokban östsze- 
hivta egyházközsége összes egyesüle- 
teinek vezető embereit és a lelkes han- 

gulatban lefolyt ülésen kiosztotta ki- 
nek-kinek munkakörét. Megalakultak 

az egyes bizottságok. Igy az elszállá- 
soló bizottság, amelynek nagy munka- 
körét az Oltáregyelet és ennek agilis 

elnöknője, dr. Nagy Béniné vállalta. 

Örömmel jelentette, hogy már is 378 
egyénnek van szállás. Megalakult a 

vendégeket fogadó bizottság, amelynek 

vezetését és munkabecisztását Csiby 

Károly egyházközségi főgondnok vál- 

lalta. 
Az egész egyháztanács élén a nép- 

szövetségi tagozat vezetőivel dr. Gál 
József elnökkel és Albert Vilmos igaz- 

gatóval mindent elkövet, hogy nemcsak 

guniusban vendezik moeg a XII. 
Országos Kath. Maguovuülést 

ölcsön kötvénüei 
huzásának nyerc- 

vény egyenként 250 ezer. 29 neremény 
kötvény egyenként 100 ezer lejt, 10 
ezer 1861 nyereménykötvény pedig 
egyenként ezer lejt nyert a május el- 
sején megtartott sorsoláson. Ezek a 
nyereményösszegek a folyó évi junius 
1-én kerülnek kifizetésre (a Román Nem 
zeti Bank bukaresti központjánál, il- 
letve fiókintézeteinel és ügynökségei- 
nél. A részletes nyereményjegyzék la- 
punk kiadóhivatalában reggel 8 őrától 
este 7 óráig megtekinthető. 

Zsögöd bevonassanak á szervezés és 
előkészité. nagy munkájába. Márkcs 
Endre taplocai plebános és Gaál Tamás 
csiksomlyói esperes plebános, valamint 
P. Szőts Dénes házfőnök mind részt- 
vesznek a rendezőbizottság munkájá- 
ban és örömmel ajánlották fel segitsé- 
güket. Dr. Csipak Lajos kanonok-ré- 
gens, Papp János főgimnáziumi igaz- 
gató és az egész tanári kar is részt 
kértek a munkából. Dr. Csipak Lajos 
kanonok-régens tapasztalatból vett ta- 
nácsai, utmutatásai máris megkönnyi- 
tették az előkészület nehéz munkáját. 
Domokos Sándor a központi iroda ve- 
zetését veszi át z május 5-től már szol- 
gálatot teljesit, hiszen a jelentkezés a 
nagygyülésre május 5-étől kezdetét 
vette. 
Egész Csikszereda és Csiksomlyó 

minden hive nagy lelkesedéssel állott 
bele a szervező munkába és nagy öröm 
mel várja és hivja az ország minden ré- 
széről keresztény testvéreit. 
A nagygyülésre a jelentkezések a 

mai naptól fogva megkezdődtek. Je- 
lentkezni minden szállást igénylőnek a 
következő cimen kell: Parohia EBom. 
Cat. Mercurea-Ciuc, jud. Ciuc. A jelent 
kezés levélben, vagy levelezőlapon tör- 
ténik. Közölni kell a szállást igénylő 
olvasható nevét, foglalkozását és pon- 
to. címét is. A jelentkezés határideje maga Csikszereda, de a szomszédos 

községek, igy Taplocza, Csiksomlyó, 
.. 

(NEWYORK.) Néhány héttel ezelőtt 

elindult Európába egy szőke fiatalasz- 
szony, négy kis gyermekével. A gyerme 

kek utlevelén külön felirás ékeskedett: 

„ez utlevél tulajdonosa nem német 

állampolgár!" Mrs. Grover Bergdoll a 
neve ennek a fiatalasszonynak, akiről 

Etalán keveset hallott a nagyközönség, 
de annáltöbbeta hatóságok,. bevándor- 
lási bizottságok, katonai hivatalok, A 
német származásu Mrs. Grovel (leány- 
nevén Bertha Frank) ugyanis a hirhedt 
Grover Berdoll felesége. 
Ki az a Grover Berdoll és miről hi- 

res? - kérdezi az olvasó. Grover 
Bedoll története érdekes és napjaink- 
ban különösen aktuális. A philadel- 
phiai származásu Bergdoll ugyanis. 

mint katonaszökevényt könyvelték 
el az illetékes hatóságok, azonki- 

vül, mint menekültet, aki elmene- 

kült 5 éves fogházbüntetése elől. 
A történet 1918-ra nyulik vissza. A 

ma 44 éves világkalandor akkor igen 
rendezett viszonyok között élő dusgaz- 
dag örökös volt. Édesanyja birtokán 
élt Philadelphiában, abban a város- 
ban, ahol atyját, mint sörgyárost ismer 
ték és becsülték. A németszármazásu 
Bergdoll családnak három fia volt, 
mindhárman német érzelműüek, akik 
a világháboru kitörése óta Németor- 

szág győzelmét óhajtották. Amikor az 
Egyesült Allamok beleavatkozott a 
világháboruba, Grovernek már félel- 
mes hire volt Philadelphiában. 
KKALANDOR, VAGY KATONA- 
SZÖKEVÉNY? 

Kalandkedvelő és a gyorsaságért ra- 

Világcsavargó lett a kalandos termé- 
szetü katonaszökevény milliomos 

junius 15. bezárólag. 

lépten-nyomon baja támadt a rendőr- 
séggel, olyan sebességgel vezette autó- 
ját Philadelphia uccáin. Mihelyst nép- 
szerübb lett a repülés, pilótavizsgát 
tett és hajmeresztő mutatványokkal 
rémitgette a lakosságot, Olvan alacso- 
nyan szállt a házak felett, hogy végül 
is a hatóságok eltiltották attól, hogy 
szülővárosa határain belül repülőgépbe 
üljön. Mi sem lett volna természete- 
sebb, mint hogy örömmel jelentkezzen 
a sorozóbizottság előtt ez a kalandvá- 
gyó ifju, amikor behivták. Ehelyett mi 
történt? A németekkel szimpatizáló ifju 
nem jelentkezett a sorozóbizottságnál 
és hónapokon keresztül bujkált. 

Ekkor már keresték a hatóságok, 
mint olyasvalakit, aki katonaszöke- 
vénynek számit, mert elmenekült 

a sorozóbizottság elől. 

Az akkori óriási világháborus izga- 
lom mellett, csupán helyi érdekesség 
lett az a hajsza, amelyet hasztalanul 
folytatott a hatóság Grover Bergdoll 
után,. Végül is elfogták édesanyja há- 
zában és a hadbiróság ötévi fogházra 
itélte. Sikerült azonban kijátszania az 
őrök éberségét és megszökött. Anyja 
házában keresett menedéket és onnan 
csempészték át Canadába, ahonnan 
Európába ment. Gyakran beszéltek 
róla a lapok, miután „professional so- 
lider" lett belőle, aki jó pénzért szive- 
sen fegyvert fog bármely állam olda- 
lán. Jelentések érkeztek, miszerint 
Abessziniában, Tibetben, Japánban, 
Madridban, Prágában, majd később Ki 

ságától is megfosztottnak nyilvánitot- 

Édesanyja, az excentrikus hajlan- 
dóságu milliomosnő közben min- 
dent megpróbált, hogy fia részére 
kegyelmet eszközöljön ki. Nem si- 

került. Közben az állam rátette ke- 
zét Grover másfélmillió dolláros 
vagyonára is, azzal, hogy mind- 
addig, amig a hatóságokkal fenn- 
álló „kis ügyét" el nem intézte, 
nem nyulhat a pénzhez. 

Közben megérkezett négy gyermeké- 
vel Mrs. Bargdoll, Grover felesége, akit 
a világcsavargó Dél-Németországban 
vett feleségül. - Anyósával együtt ő 
is kérvényeket nyujtott be a hatóságok 
hoz, hasztalanul. Grovert ma is katona 
szökevénynek tekintik és nem oldották 
fel a vagyonára kivetett zárlatot. Any 
ja, aki már sor borsót tört az ügyvé- 
dek orra alá, magához vette a fiatal- 
asszonyt. A közelmultban azonban 
családi perpatvar tört ki közöttük és 
most a fiatalasszony utra kelt. Elin: 
dult, hogy megkeresse férjét, aki egye 
sek szerint Oroszországban van, mások 
szerint a spanyol fronton harcolt. Mrs. 
Bergdoll, akinek most nincs állampol- 
gársága, mert német polgárságát elve- 
szitette. amikor amerikaihoz ment fe- 
leségül, amerikai polgárságot pedig 
nem kapott, miután férje elveszitette 
polgárságát, elhatározta, hogy hazaho- 
zatja férjét Philadelphiába. Rá akarja 
beszélni, álljon a biróság elé. töltse ki 
büntetését, utána hozzájuthat vagyo- 
nához és mint gazdag emberek élhet- 
nek szülővárosában. Pennsyilvániai tár 
saskörökben izgatottam várják, vajjon 
sikerül-e Mrs, Bergdollnak hazahoznia 
férjét és végetér-e a katonaszökevén 
milliomos kóbor, kalandos élete? 

.a 

Beszéljünk 
magyarosan! 

A Magyar Tudományos Akadémia ki- 

adásában jelenik meg Budapesten Put- 

noky Imre szerkesztésében a „Magyaro- 

san" cimü nyelvművelő folyóirat. Onnan 

vesszük az alábbi jó magyarositásokat, 
hogy használatuk minél jobban elterjed- 

jen: 

Vitrin - üvegszekrény, objektiv - tár- 
gyilagos, radikális - gyökeres, alapos, stra 
pál - fáraszt, megvisel, kimerit, elcsigáz, 

stnand - mart, homokos vizpart, fővény- 

fürdő, stilus - irály, garázs - gépszin, 

processzus - eljárás, folyamat, originális 

- eredeti, vermut - ürmös, rébüsz - rejt 
vény, nacionalis - nemzeti, centralis - 
központi, direkt - valóságos, közvetlen, 
egyenes. 
..... 

Nasduszabásu Irodalmi 
ünnepségeket készitenek 
elő a 60 éves Szabó Dezső 

üszteletére 
(BUDAPEST.) Szabó Dezső, a nagy- 

nevü magyar iró most érte meg 60-ik 
születésnapját és ugyanakkor 20-ik 
évfordulója van annak, hogy az an- 
nak idején nagy port felvert regénye, 
„Az elsodort falu" megjelent. A kitünő 
magyar iró tiszteletére, aki - mint 
tudvalevő - elég sulyos anyagi körül 
mények között él, hir szerint a magyar 
társadalom nagyszabásu irodalmi ün- 
nepség megrendezését tervezi, amely 
az iró iránti kivételes tiszteletadás ki- 
ván lenni. Az ünnepségek május 23-án 
rendeződnek meg a magyar főváros- 
ban és azokba a különféle magyar kul 
turális és társadalmi egyesületek, az 
irói és ujságirói szervezetek, az ifjuság 
stb. teljes mértékben bele akarnak kap 
csolódni, hogy az minden tekintetben 
méltó legyen ahhoz a sokvonalu és 
nagyszerüű munkássághoz, amelyet 
Szabó Dezső közel négyévtizedes irói 
és társadalmi munkássága Borán kifej- 

- Kommunistákat tartóztattak le 

Görögországban. Athenből jelenti a 
Rador: (Az állambiztonsági hivatal 40 

nában bukkant fel a kalandor Grover, kommunistát tartóztatott le, köztük 

jongó fiatalember volt Grover. akinek akit a hatáságok amarikai államnolgár TEans valt képviselüt.



Apréhirdetések 
VILLANYONDOLÁLÁS, hullámos, min 

den kellemetlen érzéstől mentesitve, 8 
havi garancia, 150 lej Nizza hölgyfodrá- 
szat, Cal. Reg. Ferdinand 30. (6748) 

ADÁSVÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114. 

(T 2167) 

GYAPJUKÁSMIRLOBOGŐK, vailamint 
strájer-lobogók, sizntartó, egybeszövött 
szinekkel, különböző méretekben kapha- 
tók. Fabrica de Basmale Schul, Cluj, Str. 
salcármn No. 27 (6510) 

ELADÓ alig használt kétszekrényes di- 
ván. Incze, Cal. Motilor 33. I. (6618) 

sSZÉPFEKVEÉSÜ kertes villa három kom 
fortos szobával Tordán olcsón eladó. L. S. 
Piatt Viteazul 44. (6598) 

FIGYELEM! Garantáltvillanyondolálás 150 
lejért. Papp hölgyfodrásznál. Reg. Ferdi- 
nand 37. Ugyanott fiu és leánytanulók 
felvétetnek férfi és női fodrászatba. 

ÖCSKARUHÁKAT és télikabátokat ve- 
szek és eladok Házhoz is megyek. Grün- 
feld, Str. Memorandului 6. (6623) 

NYÁRI fehérnemüt, férfi selyemingek 
olcsó árban. Weitzner, Str. Matei. (6634) 

egy modern, kombinált diófa 
Telefon 36-66. 

(6680) 

ELADÓ egy modern, 
szobaberendezés (studió). 

KIFOGÁSTALAN mély fehér gyermek- 
kocsi eladó Str. Petru Ranes 30. (6756) 

JOKARBAN levő modern festett gyer- 
mek, vagy lakószoba butor olcsón eladó. 
Hoftmann, Cal. Regele Carol II. 7. II. em. 
ajtó 6. ((6385) 

JÖLEEVEZETETT étterem téli-nyári 
tekepályával, nyári kerthelyiséggel ujon- 
nan berendezve azonnal kiadó. Ért.: Ex- 
celsior étteremben, vasutállomással szem- 
ben. (6702) 

GAZDASÁGRA alkalmas nagy telek is- 
tállóval. nagy disznóhizlaldával Fántáne- 
lei uccában azonnal kiadó, Értekezni Ex- 
celsicr étteremnben, vasutállomással szem- 
ben (6703) 
HAÁZASTELEK nagy kerttel 30.000 lej 

teherre. megvehető 45.000 lej készpénzért. 
Str Spinoasá 19. Fütőház háta mögött, 

; (6289) 
JÉGSZEKREÉNYT keresek megvételre. 

Frenkel sorsjegyiroda, Turda. (VT2179) 

MAJDNEM uj sötétkék férfiruha, teve- 
szőr házikabát jutányosan eladók. Cal. 
Motilor 22. I. em. balra. (6824) 

BECSI gyártmányu zongora jutányosan 
eladó. Str. Gelu 30 (6798) 

KERESEK megvételre 70-80 literes 
rez főzőüstöt. Cim: EGE, Str. Regalá 16. 

(6794) 

A szinház nagysikerü mozihelyáras 
propaganda előadásai, amelyeket telt 
házak előtt tartottak holnap véget ér- 
nek. A két utolsó napon a szezon két 

Ma és holnap tartja a szinház a két utolsé mozt: 
helyáras dráma-propasanda előadást 

inpozáns sikert aratott darabja, a Bi- 
zánc, illetve a Via Mala szerepel a mü- 
Goron. 

A szerdai ünnepnapon a vendégsze- 
replő román szintársulat előadásai 
miatt csak egyetlen előadást tart szin- 

Szerdán félnatkor: francia szobalány 
házunk. Délután fél hatkor, olcsó hely- 
árakkal a szezon nagy vigjáték Sikere, 
a Francia szobaleány kerül szinre. 

Mecsértették a 

csütörtökön este mutatja be a szinház 

ELSŐRENDÜ férfiszabó üzletvezetést, 
vagy állást keres fürdőhelyen. Cim: Hor- 
nak Rudolf Cugir, Jud. Hunedocara. 

(VT 2174) 

ONALLÓAN dolgozó cukrász állást ke- 
res, lehetőleg fürdőre. Str. Crisan 23. 

(6813) 

ALLÁST KAPHAT 
HAÁZMESTERI állás kapható. Cal. Re- 

gele Ferdinand elején. Erdeklődni: Strada 
Maiorescu 22 (6592) 

VARROLEANYOKAT keres Kardosné, 
Str. Váii 3. (6624) 

ARAGAZ képviselet üzletszerzésben 
jártas ügynököket keres. Str Reg. Maria 
11. (6532) 

HARISNYASZEMFELSZEDÉSHEZ se- 
gitséget keres Schildkraut, Piata Unirii 9. 

.. .... erea taeka ttáe atttgyevet vovata (6575) 

FIZETŐPINCERT keres a szamosfalvi 
vendéglő. Jelentkezni lehet naponta dél- 
után 3-5-ig „Universul" Str. Reg Maria 
200 (T2173) 

HÖLGYFODRÁSZSEGÉDET, perfekt 
munkást keresek, Reg. Ferdinand 37. 

(6749) 

JOÓ családból való tanulót, vagy tanuló- 
leányt felveszek. Polysfoto, Cal. Reg. Fer- 
dinand 3. (6639) 

RETUSŐRNÖT keres Polysfoto, Cal. 
Reg. Ferdinand 3. (6638) 

KIFUTŐFIUT azonnalra felveszünk. 
Sárga, Reg. Maria 3. (6535) 

NÉMET nevelőnőt keresek. Informá- 
ciók: Str. Pasteur 6. portásnál. (6778) 

MINDENEST keresek kis családhoz egész 
napi munkára, aki főzni tud. Bér 70 lei. 
Str. Ilie Mácelar 71 (6780) 

GYAKORNOKOT (gyakornoknőt) keres 
helyi vállalat perfekt román nyelvisme- 
rettel Ajánlatok „Fizetési igény megjelö- 
lendő" jeligére. (6796) 

EGY modenn diógyökér iróasztal eladó. 
Str. Stroescu 2. I. em. ajtó 8 (6773) 

KÜLÖNBÖZŐ butorok, disztárgyak, csil 
lárok, edények, müvészi kivitelü festmé- 
nyek és egyéb berendezési tárgyak, üveg 
nemük jutányosan eladók. Str. Ecaterina 

Varga 10. (6788) 
ELADÓ 720-as, hátul zsálkos osztályozos 

cséplő 20.000 lej és egy Vikterle cséplő mo 
torral, külön is. Ijjés, Ahires, jud. Cluj 

(V6787) 

ELADÓ Első Magyar Gazdasági 820-as 
vasrámás golyóscsapágyas cséplő, legutol- 
só tipus, alig használt Hoffer heremorzso- 
ló, kifogástalan állapotban. Kozma József, 
Mociu. (V6789) 

KISEBB családi ház jutányosan eladó. 
Str. Radulescu 82. (6786) 

SPORT gyermekkocsi, modern kivitelü 
eladó. Str. Brátianu 33. II. 2 (6799) 

KERITESNEK való összeszegezett desz- 
ka táblák, majdnem ujak eladók. Str. Mi 
ron Costin 29. (6808) 

JOKARBAN lévő modern gyermekkocsi 
eladó. Cal. Motilor 8. (6817) 

MODERN uj dió teleháló és régi buto- 
rok olcsón eladók. Str Preotul Opris 9. 

FELSZOLGALÓ leányt fagylalthoz fel- 
veszek azonnal. Nussbácher cukorkaüzlet. 
Cal. Reg. Ferdinand 29. (6803) 

PARKETTHEZ értő bejárónőt keresek. 
Cal Reg. Ferdinand 34. I. 15. Cr2177) 

KERESEK bejárónőt és kétéves fiam- 
hoz 15 éves leányt. Str. Paris 22. (6809) 

FÖZNI tudó nőt és szobalányt felve- 
szek. Cim: Str. Máloasá 7. (6810) 

VARRÓLEÁNYOKAT állandóra felvesz 
Rosenfeld salon, Cal. Reg. Ferdinand 14. 

(6811) 
ÜGYES kiszolgáló kisasszonyt felveszek. 

Cofetária Kindi, C. M Foch 4 (6818) 
KIFULŐÓLEAÁNY felvétetik. Salon Apart 

Str. Memorandului 2. (6821) 

7 KÜLÖNFÉLEÉK 

MÜSTOPPOLŐ szakadt ruhát, moly- 
rágást, égési lyukakat speiciálisan stoppol 
Dna. Has, Str. Gherescu 8. (5536) 

ÉRTESITJÜK tisztelt vevőinket és is- 
merőseinket, hogy üzemünket és lakásun- 
kat áthelyeztük Str. M. L. Rudeanu (volt 
Str. Surda) 33. szám alá „Royal" Leg- 

mann csokoládégyár. (6571) 

FELSZERELT gyári üzem kettőszázezer 
Dermatán innen. ; (6819) lejjel társat keres, lehet nő is, pénzét sa- 
VILLANYMOTOR 2 HP olcsón eladó. játmaga kezeli. Érdeklődők irjanak „Szép 

Str. lorga 3. ajtó 14. (6823) foglalkozás" jeligére. (V 6664) 

ALLAÁS zEzES ANTAL MIHALY modern uri szabó- 
ÉTTEREMBE jómegjelenésü leány el- ságát áthelyezte Cal. Reg. Ferdinand 8. 

menne kiszolgálónak, fürdőhelyre is. alá. (6745) 

„Azonnal" jeligére. (6686) TERHES nők vizeletét elsőtől ötödik hó 
KEZDŐ román-magyar gépiróleány ál- 

lást keres. Ajánlatokat a „Jóestét! ki- 
adójába kérem „Gépirónő" jeligére. 

(6802) 
MUNKASZERETŐ fiatalember pénzbe- 

szedői. irnoki, vagy bárminő hasonló al- 
kalmazást keres. Cimeket kérem „Munka 
szerető jeligére kiadóba. (6806) 

EGY jócsaládból való leány üzletbe. 

asszisztensnőnek, estleg gyermek mellé el 
menne. Cim a kiadóban (6812) 

napig veszünk kilogramonként tiz lejért. 
Közelebbit dr. Vitályos orvosnál, Cal. Reg. 
Ferdinand 62. (6782) 

HARISNYA stoppolást és fehérnemü fol 
tozását vállalom. Cim: Barta Kálmánné, 
Str Memorandului 15 .((6619) 

FÖRDÖRUHÁKAT és mindenféle kö- 
tött ruhát szakszerüen javit és átalakit a 
"Mercur kötőde. P. Carolina 5. (6804) 

CSIPKE és szines ruhák kötését válla- 
lom aolasán. Str. Miza a1. /an9 

A vasárnap belejeződő tavaszi idény uiolsó bemutatója 

A budapesti szini évad egyik legna gyobb 
sértették a minisztériumot cimü bril liáns 

val vasárnap este egyelőre be is fejez ődik a tavaszi sziniévad. 

minisztériumot 
zenés vigjátéksikere, a Meg- 

ujdonság. Ezt az ujdonságot 
* ennek a bemutatónak az előadásai- 

KiADóÓLAkAsSs 
SZOBA, konyha kiadó. Str. Feleacului 

16. Értekezni emeleten. (6564) 
KIADÓŐ ház nagy kerttel három szoba, 

konyha, mellékhelyiséggel, istállóval. Str. 
Episcop Popea 21 Értekezni: Dr. Mészáros 
nál, Cal, Marechal Foch 25. (6449) 
NYARALASRA kitünően alkalmas 1 

szoba, konyha gyümölcsöskert str. Donat 
156. szám alatt május 1-től olcsón kiadó 
Érdeklődni a kiadóban. (6184) 
TISZTVISELŐNÖ lakótársnőt keres. Cim 
a kiadóban. (6801) 
KIADÓ üzlethelyiség azonnalra P M 

Viteazul 30. Információ „Ferrum" vasüz- 
letbn Nagyfaludinál. (6636) 

hó 20-a d-li 12 óráig adandók be. 

KIADÓ nagyon szép üzlethelyiség azon 
nalra, Str. I. G. Duca 3 (6646) 

KÉT szoba, konyha, előszobával kiadó 
Ugyanott egy szoba, konyha. Str. Radu 3. 
Övár. (6701) 
UJONNAN festett 3 szobás komfortos 

lakás azonnal kiadó. Str. Rosetti 16. (6707) 

ÜZLETHELYISEÉG kiadó. Str. Xenopol 
11 (6742) 
KET szoba üresen, vagy butorozva 

kiadó. Str. Neagrá 19. (6751) 

SZOBA, konyha, speisz, pince junius 
1-re, kertes lakás, napos, olcsón kiadó. 
Str. Subdeal 12. (6761) 

KUÜLÖNBEJAÁRATU elegánsan buto- 
rozott szoba kiadó azonalra Str. Legiunea 
Ardeleana 3 (6658) 

KIADÓ 3 szoba, konyha, fürdőszoba Str. 
Andrei Muresan 10 szám alatt. Értekezni 
az EGE-nél, Regalá ucca 16. Telefon 21-58 

(6691) 

ATHELYEZÉS miatt egy 2 szobás 
összkomfortos lakás külön telken, azon- 
nalra kiadó. Str. Budai Deleanu 16. 

(6793) 

KÜLÖN telken, Str. Papiu Ilarian 5. 1 
szoba, konyha kerttel kiadó Ért.: Str. De 
cebal 50. (6776) 

BUTOROZOTT szoba kiadó. Str. Draga 
lina 12. (6777) 
KÉT szoba, konyha, speisz kiadó. Str. 

Gh. Tamas 4. (6779) 

KIADÓ 2 szoba, konyha, fürdő, Str. 
Dima 2. Ért.: Dr. Barta, C. M. Foch 40. 

(6790) 

KÉT szoba, konyha, fürdőszoba, és egy 
szoba, konyha, Cal. Motilor 85. kiadó. 

(6792) 
BELVÁROSI, forgalmas trafikhelyiség 

átadó. Str. Gen. Poetas 1. sarok. (6834) 

SZUTERINLAKÁS azonnal kiadó Str 
Garibaldi 4. sz. alatt. (6649) 

RAKTAR és üzlethelyiség kiadók a M. 
Viteazul téren. Ért.: dr. Kertész Miklós 
ügyvédnél, Str. Berde 2. (6800) 

kertes házban napos oldalon 
gyermektelen 

családnak. Str Dragalina 106. (6805) 
KÉT szobás, összkomfortos, kertes vil- 

la kiadó. Str. Julian Pop 1. Értekezni: 
str. Gojdu 9-a. alatt. (6907) 
UJONNAN festett 2 szobás, összkomfor- 

tos, napos kerti, csendes emeleti villalakás 
gyermektelen házaspárnak kiadó. Str. Cal 
vin 1-a. (6814) 
KIADÓŐ mühelynek, raktárnak alkalmas 

betonozott helyiségek. Reg. Ferdinand 72. 

KIADÓ 
egy szoba konyha, speisz, 

anaz 

üzlethelyisége kiadó! 
Kiadó a P. Unirii 16. számu saroképületben 1939. junius hó 
egy kisebb üzlethelyiség, amely 1939. november hó 
helyiséggel lesz kibővitve A szerződés már most 
helyiségre nézve. Részletes feltételek megtekinthetők 
gazdasági hivatalában, P. Unirii 14. szám alatt. Irásbeli ajánlatok 1939. május 

Dpó szoba, konyha' stb. GruiáBan. 
Str. Fericírei 14. tész) 

KIADÓ azonnalra, Str. Anastasiu 1 
sz. Kerekdomb mellett egy szoba, nyári 
konyha, mellékhelyiség, disznóól, esetleg 
istálló is. ; (6815) 

LAKÁST KERES 
JUNIUS elsejére keresek szobát főző- 

kemencével, vagy szoba, konyhát belvá- 
rosban. Cimeket kiadóba kérek „2 sze- 

AMozi 
CAPITOL MOZGŐ: Tüz a határon. A sze 

zon legizgalmasabb és legerősebb tár- 
gyu világfilmje. Főszereplők: Lida 
Baarova és Mathias Wiemann. Müsor 
előtt a legujabb világhiradóó 

EDISON MOZGÓŐ: Csak hétfőn, szom- 
baton és vasárnap: I. Szerenád. Grace 
Moorenak, a világhirü énekesnőnek 
legcsodásabb filmje. II. Borzalom 
Sanghaiban Boris Karloff-fal, Wladi- 
mir Sokoloff. III. Uj hiradó. Hely- 
árak: 12 plusz 6 és 19 plusz 6. Diákok 

nak árkedvezmény. Kerdete 3, 6, 9. 
SELEC MOZGŐ: Hófehérke és a bét 

törpe. Walt Disney egyetlen szines 
rajzfilmje. Egyetlen film a maga ne- 
mében, amelyben a leghiresebb ameri- 

kai énekesek énekelnek 
ROYAL MOZGŐ: Dráma Sanghaiban 

Fősz.: Iinkissinov, Louis Juvett, egy 
film kina misztikus életéből, melyneik 
hátteréül a japán-kinai háboru szol- 
gál eredeti felvételek . 

URÁNIA MOZGŐ: Az álarcos ember II 
rész. Izgalmas kalandorfilm, főszerep- 
ben: Tonto, az indiánok vezére és Sil- 
ver, a csodaló. 

1-étől kezdődőleg 
1 napjától egy másik üzlet- 

megkötendő mind a két üzlet- 
a Róm. Kath. Egyházközség 

Szinház 
Hétfő 9: Bizánc (A négynapos dráma- pro 

panganda ciklus második estéje mozi- 
helyárakkal.) ' 

Kedd 9: Via Mala (A négynapos dráma- 
propaganda ciklus utolsó estéje, mo- 
zihelyárakkal.) 

Szerda fél 3 és fél 9: A Teatrul Muncá si 
Voe Buná előadásai. 

Délután fél 6: Francia szobaleány (Olcsó 
helyárakkal.) 

Csütörtök 9: Megsértették a miniszté- 
riumot Pierre Weber legujabb nagy- 
sikerü zenés vigjátéka. Forditotta: 
Stella Adorján. Zenéjét szerezte: L. 
Haerker. Fősz.: Fényes Alice, Paál 
Magda, Feledi Éva, Faludi Márta, Ko 
vács György, Nagy István, Tóth Elek, 

Mészáros Béla, stb. Rendező: Szabados 
Árpád Betanitotta: Szabó Ica. A pre- 
mierbérlők helyeit kedd délig fenntart 
ja a pénztár.) 

Péntek 9: Megsértették a minisztériumot. 
(A rendes bérlők helyeit szerda délig 
fenntartja a pénztár.) 

Szombat 9: Megsértették a minisztériumot 
Vasárnap d. u. 3: Francia szobaleány. 

(35-ödször, Olcsó helyárakkal.) 
Délután 6: Megsértették a minisztériumot. 

(A tavaszi évad záróelőadása, az együt 
tes bucsuja.) 
t... 

Tiz éve nem tud alndni 
egy alrikal gazdálkodó 
(FOKVÁROS.) V. Williams délafri- 

kai gazdálkodó teljes egészségben ülte 
meg rejtélyes virrasztásának tizedik 
évfordulóját. Tiz évvel ezelőtt egész 
tengeri termése sSzeme látára porrá 
égett. A sulyos idegizgalomtól Wil- 
liams több napra elvesztette emlékező 
tehetséget és miután magához tért, 
soha többé nem szállott álom szemére. 
A nap 22 óráját munkával tölti. éjsza- 
ka aztán k-t órára karosszékbe ül és 
olvasgat; soha sem érzi az alvás szük- 
ségét és nem érzi magát fáradtnak. 
Testsulya 78 kg-ról 63-ra sülyedt, de 
sokkal erősebbnek érzi magát, mint 
azelőtt. Szakadatlan munkával szép 
vagyont szerzett, Johannesburgban vi- 
rágzó konyhakertészete van. A johan- 
nesburgi egyetem orvoskarának taná- 
rai megvizsgálták, de semmikép sem 
tudják az „emberi örökmozdony" tit- 
kát magfaitani 
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EEgy fiaial lenszőket „mindenest' 
uznak ki a mentők a folyóból. Ha- 
marcsan orvos kezébe kerül, félóra 
mulya talpraállitják. Nincs Semmi ba- 

Beviszik egy házba ott megszárit- 
Hk a ruháját. Egy jóindulatu szelid 
uriasszony lakás tulajdonosnője, 
eoszél a leányka lelkére: 
fól tudom, kislányom, hogy az 

1 
nehéz és küzdelmes, de az életet 

en adta és csak ő vebeti el. Nagy 
n ilyesmit cselekedni. 

-HTudom, hogy bün - zokogja a 
ény,, 
-Nalátja.. No, hiszen nem mon- 
om, nehezebb most a megélhetés, 
n Fégen, dehát igy van ez az egész 
világon, ez a világválság... Azért 
nem lehet, hogy mindenki nekimenjen 
viznek ,. Hiszen reméljük, hogy a 
izdasági viszonyok megjavulnak. 

A kis mindenes felpattan és nagy, 
kék szemét ujból elönti a könny: 
-De kérem. Nem a viszonyokkal 
meg a válsággal van nekem bajom, ha- 

Ügyeletes gyógyszertárak. Május 

18-ig. szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
albt Lukács Dénes utóda; Memoran 
aeeueca Dr. Olariu D., Regina Ma- 
ria ucca, Minerva, Regele Ferdinand- 
ut, Dr. Russu, Cipariu ucea. ó És oLcsó BÖRi fs TAI- 
AT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazual 15. 
- Orvosi hiír. Med, Univ. dr. Stern 

I. Piroska fogorvosnő áthelyezte ren- 
delőjéet Str. Masaryk 21-a. I. emelet. 
Telefon: 18-81. 
IDŐJÁRÁSJELENTÉS, A buka- 
resti időjáráskutató-intézet jelentése: 
Kisebb derülés és felmelegedés vár- 
hatóé. . 

NÉ aer] : EAA et első H- 
pegéseit és játékáit ulra és ujra látni? 
Készittesen tehát kedves gyermekéről 
kKeskenyfilmet. melynek Segitségével, 
kégőbb 10-20 év mulva is. ismét átél- 
heti ezen magasztos örömöket, A fil- 
met a FŐTOFILM vetitője segmitségével 
bármikor levetitheti. 

ELNYERTE A JOGISZEMÉLYI- 
SEGET A KOLOZSVÁRI BOR- És cl- 
PESZIPARI MUNKÁSOK CÉHE. A kü 

mégének elismerése során a kolozsvári 
Bőr. és ecipőipari munkások céhe, 
amely Kolozsváron a Miron Costin 
ucéa 7, szám alatt müködik, szintén 
elnyerte a jogiszemélyiséget. A céh ; 

jegiszemélyiségének elismeréséről szóló 
rendelettörvény már meg is jelent a 
Moenitorul Oficialban és igy ez a szak- 
mai céh folytathatja a szakmai mun- 

kásság érdekében eredményes tevé- 
kenységét 
MANIU GYULA BETEGESKE: 
DIX, A Rador távirati jelentése sze- 
rint Maniu Gyula fertőzéses reumában 
szenued, amely foggyulladásból kelet 

VVEYGAND TÁBORNOK EÉD 
UTAZOTT BUKARESTBŐL Bula 
restből jelentik: Weygand tábornok 
tegnap a Simplon vonattal elutázott 

liránt érdeklődők mint az 

hó 6-án, szombaton reggeltől május hó 

- UJABB REPULŐVILÁGREKORD. 

tott fel, amennyiben óránkénti 

lönböző szakmai céhek jogi személyi 

latos sikert ért el. Amire senki sem 
számitott - és a mai viszonyok között 
nem is számithatott - közel s távol 
külföldről éppen ugy eljöttek a vásár 

ehnult 
években is, a vidékről pedig olyan 

tömegek érkeztek, aminőre példa 
sohasem volt. A küszöbön álló és min- 
a országban egyaránt várt gazdasági 
fellendülés bekövetkeztét érezte-e meg 
a vásárlátogató közönseg, avagy azt, 
hogy ezen a vásáron jóval többet talál 
és kap, mint az előző vásárokon? - 
ki tudja azt megállapitani Tény az, 
hogy nem egy napon érte el, sőt ha- 
ladta tul a vásár százezres látogatói 
számot és tény az is, hogy mindenki 
elragadtatással beszél és foz még so0- 
káig is beszélni a vásár látnivalóiról. 
Igaz, hogy koronként eleredt az eső, de 
ez sem zavarta meg a látogató közön- 

Egy német 

(NIZZA) Fritz Arronge 26 éves né- 
met fiatalember megszöktette Nizzából 
Jóan Vajentin Thomas-t, egy délafri- 
kai dusgazdag gyémántkereskedő csoda 
szép, vöröshaju 16 éves leányát. 
Jómodoru csinos fiu Fritz Arronge, 

Londonban szabott ruhát visel. Két 
hónappal ezelőtt találkozott a lánnyal, 
aki szüleivel és 22 éves nővérével, Do- 
reen-nel vacsorázott egy nizzai étte- 
remben 

Első látásra megszerettek egymálst. 
Szökésük után az anya a következő- 
képpen mendettael a dolgokat egy uj 
ságirónak, aki felkereste őket, 
Nem sokkal első találkozásuk 

után észrevettem, hogy Fritz tuiságo- 
san érdeklődik Joan iránt, De dsinos 
fiatalembernek látszott és nem gondol- 
tam semmi rosszra. Amikor azonban 
később kijelentette, hogy szereti Joant 
és feleségül fogja venni, elhatároztam, 
hogy véget vetek ennek a dolegnak. 

Tegnap reggel bevásárolini men- 
tem Joan-nal és Doreen-nel. Találkoz- 
tunk Fritz-eel. Ekkor megmondottam 
neki, ha nem távezik Joan mellől ön- 
ként, akkor a rendőrséghez fordulok, 
azt felelte, Szereti Joant, feleségül akar 
ja venni, ne csináljak semmi hühét. 
Joan nem jött velem haza, Később bi- 
zonyosan találkozott még Fritz-eel. 
g Azután hazajött és este hét óra 
tájban némi pénzt kért tőlem, hogy rá- 
Fógumit vegyen. Csak a legközelebbi 
boltba ment. Telt az idő, még mindig 

Lallemant francia repülő az etampesi 
repülőtéren az egyszemélyes repülő- 
géppel ui gyorsasági világrekordoi éll 

1 körö- 
zéssel 274 kilemétert és 223 métert re- 
pült. Az eddigi rekord 2831 kilemé- 
ter volt. 

Üngyilkos lett - gyógyithatat- 
lan beteré miatt. Medgyesről je- 
lentik: Gáll Mária 80 évels Dombó köz- 
ségben lakó asszony, aki már hosszabb 
idő óta gyógyithatatlan betegségben 
szenvedett, felakasztotta magát és mi- 
re tettét észrevették, már halott velt. 

- JELENTKEZZENEK AZ ALLAM- 
poLGARSAGI NÉVJEGYZÉKBŐL 
TEVESEN TÖRÖLT EGYÉNEK. A 
zsidó etnikai származásu polgároak he- 
nossági iatainak felülvizsgálása alkal- 
mával, az illetékes hatósági szervek 
tévedésből számos magyar etnikai szár 
magásu polgárnale is megsemmisitették 
az állampolgárságát. Ezzel a kérdéssel 
Kkapesolatosan az érdekeltek számára 

nakivül fontos, hogy a magyar etni- 
ai származásu igazoló irataikkal mi- 
előbb jelenjenek meg az illetékes já- 

resthál és Páris felé ata tiá 
ásbiróságon, hogy ott a végrehajtott 
Aazásoloa hatálutalanitsál 

ste visszavonhatatlanul 
bezárul a Budapesti Nemzetközi Vásár 
Budapestről jelentik: Ma már Euró- 
bpaszerte ismeretes, hogy az idei Buda- 
Desti Nemzetközi Vásár milyen csodá- 

séget egy percre sem, mert a hatalmas 
kiállitási csarnokokban mindenki fedett 
helyen talált menedéket és tülekedés 
legfeljebb a vásár éttermeiben volt, 
ahová nem győztek annyi enni és inni 
valót kiszállítani, hogy azt ne kellett 
volna reggeltől-estig állandóan pótolni. 

Kár, hogy a vásár hétfőn, május 8-án 
este 7 órakor visszavonhatatlanul bezá- 
rul, Ez ellen nincsen apelláta és bár 
kiállitók és közönség egyaránt kérik a 
meghosszabbitást, rrő aemni esetre 
sem lehet szó. Aki tehát - ha az utolsó 
napon is - meg akarja nézni a vásárt, 
az még mindig utnak indulhat, mert a 
vásár utazálsi és egyél 
vel hétfőn déli 12 óráig lehet Buda- 
pesza megérkezni, A kedvezményeket 
iztositó vásárigazolványokat termé- 

szetesen az utolsó percig árusitják az 
valamennyi utazási és menetjegy- 

ja szöktetni. 

irodájában és ilyent bárki szerezhet 
magának. 

natalcmber meeszöktette 
Hhomas gyemánikereskedő csodaszép 
fiennatéves icányái 

nem tért vissza, mire nyugtalankodni 
kezdtem, Férjem azt tanácsolta, keres- 
sük meg, Ebben a pillanatban eszembe 
jutott, bizonyosan megszökött Fritz-cel 
Nem lettem volna nagyon odáig. ha a 
fiu angol volna és keresne hetenként 
legalább egy fontot. De igy? Ha egy- 
máséei lesznek, néemet lesz a lányom. 
És még ha Dereenről volna szó, aki 
idősebb! De Joan olyan fiatal. 

Az apa már más véleményen volt 
leánya romantikus esetét illetőleg. 
- Rendes fiatalembernek látszik 

Fritz. Nekem elmondotta, hogy Del- 
Afrikában szeretne letelepedni és an- 
gol állampolgárrá lenni. Még segitet- 
tem is neki legszükségesepb iratainak 
megszerzésében, Persze, Sejtelmem sem 
volt arról, hogy a lányomat meg akar- 

rendőrség és az angol 
konzulátus megnyugtatott, hogy nem 
mehettek messze. Másrészt azonban 
mit ér, ha visszahozzák is Joant, ha 
szerelmes a fiuba?... Megint megszö- 
kik... Személy szerint semmi kifogá- 
som a fiu ellen, de térjen vissza és te- 
gye jóvá a dolgot, 
A nizzai retdőrség megállapitotta, 

hogy a fiatalember körülbelül 1100 fon 
tot átutaltat egy párisi bankba. Páris- 
ban aztán detektivek figyelték, hogy 
miker jelentkezik a pénzért, Meg is ta- 
lálták őket, a szülők utánuk utagtak, 
minden rendbejött, kitüzték az esküvő 
dátumát és eskűvő után Jehanensburg- 
ba mennek. 

= Délrodezia nemzetvédelmi költ- 
ségvetése. Londonból jelentik: Délre- 
dezia pénzügyminisztere a törvényho- 
zás elé terjesztette az uj. költségvetést, 
amely az idei kincstári évre 600.000 
fontáterlinget állit be nemzetvédelmi 
szükséglet kre. 
Meg akarta ölni 86 éves apját. 

Szatmárról jelentik: Balogh Mihály 47 
éves Szatmári lakos a családi vagyon 
miatt állandó viszálykodásban élt 86 
éves édesapjával. Az aggastyáli és fia 
között tegnap ujólag heves szóváltás 
volt, amelynek hevében a felindult fiu 
kést ragadott, azzal édesapjára támadt 
akinek teötét több helyen sulyesan 
megsebesitette. A rendőrség letartóz- 
tatta, a merénylőt, a sulyosan megsé- 
rül embert pedig beszállitotta a kór- 
ázba. 

A buzgó adófizetőt nem büntetik 
meg gyorshajtásért. Newyerkbél jelen- 
tik: Ora F. Haiberindianapolisi (india- 
na állam) lakos, akit gyorshajtással vá 
doltak, azzal védekezett, hogy közérde- 
kü sürgös dolga velt; az adáhivatalban 
robogott jövedelmi adóját fizetni, A 
renhdőrbiró felmentette azzal az inde- 
kolással, hogy a példátlanul huzgó 
adófizető az államhatalom elnézésére 
tanthot isán 4 

gyéb kedvezményei- 

- Naponként álagban másfél kilót 

legkiválóbb orvosai képtelenek megtej- 
teni Garcia Mária 30 éves ballingeri 
(Texas állam) nő minden képzeletet 
felülmuló gyorsaságu és méretü hizá- 
sának titkát. Jelenleg sulya naponként 
átlag málsfél kilógrammal gyarapodik. 
Az év első három hónapjában 126 kiló 
grammot hizottt Most olyan kövér, 
hogy a padlón kénytelen aludni mert 
pipcs olyan ágy, amely kibirná test- 
sulyát. 

- TESTÜLETILEG VONULNAK 
FEL A SZAKMAI CÉHEK A MÁ- 
JUS 10-1 NEMZETI ÜNNEPSÉGRE. 
Chirila Ioan ár, munkaügyi vezérfel- 
ügyelő szombatoen magához kérette a 
különböző szakmai céhek vezetőit és 
a következőket közölte velük: Tekin- 
tettel a május 10-iki nemzeti ünner 
nagy jelentőségére, országos egyöntetü 
elhatározás kapcsán abban állapodtak 
meg, hogy az összes szakmai céhek, ve- 
zetőikkel az élükön, testületileg vonul- 
nak fel és vesznek részt az ünnepen. 
Erre való tekintettel tudomására adta 

a vezetőknek, hogy kötelesek gondos- 
kodni céheik tagjainuk testületi felvuo- 
nulásáról. Ezért személyileg is felelő- 
sek. A különböző céhek tagjai tehát 
a május 10-iki ünnepen reggel 9 éra- 
kor saját otthonukban gyülekeznek és 
innen egyenesen indulnak az ünnepsé- 
gek szinhelyére. 
- A MAGYAR NÉPKÖZÖSSEG 

l EMLÉKIRATA, A Magyat Népközös- 
ség terjedelmes beadványt juttatott el 
a kultuszminisztériumhoz, emelyben 
felsorolja az erdélyi magyar szinját- 
szás sérelmeit. Az uj vrendelkezések 
értelmében az erdélyi és bánáti mü- 
vészeti vezérfelügyelőség ugyanis csak 
javaslatokat tehet egyes beadott elő- 
adásnak az engedélvezésére ds az 
engedélyért közvetlenül a kultuszmá- 
nisztériumhoz kell folyamodni enely 
óriási időveszteséget jelent ér arr 
leényszeriti a szinházakat és melkedy 
lőket egyaránt, hogy régi da" hoksi 
adjanak elő. Az emlékirat, 
gróf Bánffu Miklós ir: alá, a rég h 
zet visszaállitását kértee 
- TÜZ PUSZTITOTT ROOSÉVELT 

BIRTOKÁN. Newyorkból elentik: 
Szombaton éjszaka Repsevelt elnök 
sógornőjének hydeparki birtokán tüz 
ütött ki, amely átterjedt az amerikai 
államfő közelben levő birtokára is, de 

a tüzet hamarosan eloltoetták 
- Pályázat a Rádió Amatör Nagy- 
diira. Az amerikai rádió-amatőrök 
egyesülete (ARRL) az idén is kiirta 
pályázatát a William S. Paley által 
1936-ban alapitott Rádió Amatőr Nagy 
dijra, melynek nyertesét a fenti ama- 
tőrök egyesülete aranyéremmel tün- 
tette ki. Á nagydijat 3 évvel ezelőtt ala 
pitották, amikor Amerikában a Mis- 
sisippi óriási áradásai széttörték a gá- 
takat és óriási területeket elöntve, ügy 
emberéletben, mint gazdasági javakban 
mérhetetlen károkat okoztak. A men- 
tési munkálatokat, az elöntött utak, 
beszakadt hidek, elmosott vasuti töl- 
téöek, kidöntött telegráf- és telefonve- 
zetékek majdnem teljesen megakadá- 
lyozták és kizárólag a rádióamatőrök 
hirvszolgálatára voltak a hatóságok utal 
va, akik a veszélyeztetett helyről állan 
dó drótnélküli érintkezésben maradtak 
a magasabban fekvő helyek hatóságai- 
val és a mentés és a megelézések irá- 
nyitálsát oly hathatós mértékben tud- 
ják támogatni, hogy az egész világ fel- 
ftigyelt munkájukra, Az 1936-os áradá- 
sok emlékére alapitott emlékérmet és 
nagydijat az idén is annak az amatőr- 
nek fogják kiadni, aki a rövidhullámu 
amatőrködés tudományos előmozditá- 
sában az 19386-as évben a legeredmé- 
nyesebben müködött. 
-- Megjelent az uj pszihológiai év- 

könyv. A román pszihológiai kutató- 
társaság uj évkönyve gazdag és érté- 
kes anyaggal jelent meg. Többek kö- 
zött nagyjelentőségü tudományos ér- 
tekezéseket irtak bele C,. Radulescu 
Maotru, Nicolae Petrescu, B. Felix., St. 
Zissulegecu, Maria Sandulescu. Eugenia 
Marinescu, I. Stoica, M. Jonescu-Sises- 
t, Lonuis Cepel, I. M, Nestor, Cons. 
Gheorghiade, Valentn , Gab. Jeju, 
Dumitru Műster és mások, a psziholó- 
giai kutatás különböző körébe eső 



letartóztatták, hamis pénz 
lorsclombahozatala miat 

(CLU-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 
vári rendőrség bünügyi osztálya va- 
sárnapra virradólag őrizetbe vette 

Markovics Miklós Faurilor-ucca 2. és 

Katz Teréz Jianu-ucca 4. szám alatt 

lakó egyéneket, akik az utóbbi napok- 

ban több 50 és 20 lejes hamis érc- 

pénzt hoztak forgalomba a különböző 
helybeli üzletekben. Kihallgatásuk so- 

rán Markovics és Katz Teréz azt val- 

lották, hogy tudomásuk volt ugyan a 

pénz hamis voltáról, de a dolgot csu- 

pán szivességből tették meg, arra való 

tekintettel, hogy hosszu évek óta ke- 

reskedelmi összeköttetésben állottak 

azzal a személlyel, akitől ezeket a pén- 

Zeket kapták. Ezt meg is nevezték, de 

az illető nevét a nyomozás érdekében 

még nem hozzák nyilvánosságra. Ki- 

hallgatásuk befejezése után Markovics 

Miklóst és Katz Terézt átadják az 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 

nak, kik felejthetetlen jó férjem el- 

hunyta alkalmával mérhetetlen fájdal- 

mamat enyhiteni igyekeztek, valamint 

az Iparos Egyletnek is ezuton mond 

köszönetet ÖzZv. 1d, Gálti Györgyné. 
As 9-EN A FOVÁROSI 

AIVATALOK SZÜNETET TAR- 
TANAK, AZ ÜZLETEK DÉELELŐTT 

ZÁRNAK Bukarestből jelentik: A 

minisztertanács a május 9-i ünnepség- 

del kapcsolatosan elrendelte, hogy a 

fővárosi közhivatalok e napon hiva- 

tali szünetet tartsanak, a bukaresti 

üzletek pedig május 9-én délelőtt kö- 

telesek zárva tartani. 
A NUF LEGFŐÖBB TANÁCS- 

TAGJAINAK FIGYELMÉBE! Tudo- 

mására hozzuk a NUF legfőbb tanács- 

tagjainak, hogy a Bukarestben az I. 

Károly király szobrának leleplezési 

ünnepségei alkalmával május 9-én 

külön emelvényt tartanak fel a szá- 

mukro. Az idevonatkozó tribün-jegye- 

ket a Nemzeti Front vezértitkárságánál 

a képviselőház épületében vehetik át a
 

munkaórák alatt. 
- Eljegyzési hir. 

Vlád Victor f. Hó 

zésüket. Minden külön értesités 
lyett. 

Köszönetnyilvánitás. Dermatának, 

Nyilttéri Csizmadiaegyesületnek, roko- 

hnamk es jó ismerőseimknek ezuton 

mondunk hálás köszönetet szertet jó 

uram halála alkalmából kifejezett 

fészvétért. ÖZzv. Haiser Lászlóné és 

gyermekei. 

Emlékünnepségek Goga tisztele- 

tére. Bucurestii jelentés szerint tegnap 

a fővárosban gyászistentisztelet volt 

Goga emlékére. Resinaron pedig 
megko 

szoruzták a sirját halálának 
egyéves 

fordulójának alkalmából. 

KONYHAKÉSSEL. VÉGZETT 
MÜTÉTÉT A KURUZSLŐNŐ. Bucu- 

restiből jelentik: A doljmegyei Pailesti 

községben Nedoiu Neda leány torok- 

daganatban megbetegedett. Egy Ana 

Novac nevü kuruzslónőt hivtak 
hozzá, 

aki azt mondotta, hogy azonnali 
mütét 

re van szükség és egy konyhakéssel 

fel is vágta a szerencsétlen leány nya- 

kát, hogy a „rossz vére" elfolyon. A 

Maurer Mici és 

he- 

- 

szerencsétlen nő elvérzett. A kuruzs- 

lónőt a csendőrség letartóztatta. 

RENDŐÖRSÉGI HIREK. Vakmerő 

zsebmetszést jelentettek be a központi 

rendőrségen. Dimitriu Sándor Traian- 

ut 11. szám alatt lakó vasuti tisztvi- 

selő megjelent a fendőrkveszturán és 

bejelentette az ügyeletes rendőrtiszt- 

nek, hogy tegnap estefele az egyik 

autábuszban ismeretlen tettes kilopta 

zsebéből 7355 lejt tartalmazó pénztár- 

cáját. A lopás ügyében megindult a 

nyomozás. - Kálmán Mihály Basara- 

bia-ucca i. szám alatt lakó magántiszt- 

viselő vasárnap reggel bejelentette a 

főkapitányságon. hogy szombat délut
án 

egy őrizetlen. pillanatban nyitva ha: 

gyott előszobájából titokzatos tolvaj 

ellopta feleségének 2700 lejt tartal- 

mazó pénztárcáját. Az ügyeletes r
end- 

őrtiszt a lopásról azonnal ielentést tett 

a bünügyi osztálynak is. ahol tüzetes 

nyomozást inditottak a besurranó tol- 

vaj kézrekeritése érdekében. 

7-én tartották eljegy 

1 

hogy Schacht volt német bankkor- 

Márton Aronpüspök 600 itiut és Icánut 
bermált meg a kolozsvári Szeni 

Mihály templomban 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Lélekemelő, 

bensőséges ünnepség szinhelye volt a 
tegnapi vasárnap a főtéri Szent Mihály 
templom. Márton Aron, Erdély püs- 
pöke főpásztori minőségében tegnap 
szolgáltatta ki először a bérmálás 
szentségét. Az ősi székesegyházat szo- 
rongásig megtöltötték az ájtatos hivek. 
A kolozsvári és könnyéki plebániákhoz, 
illetve egyházközségekhez tartozó hi- 
vek gyermekei mély meghatottsággal 
készültek a bérmálás ünnepére. A 
fehér ruhás, mirtuszkoszorus leányok 
sorfalával szemben a különböző hit" 
vallásos iskolák fiunövendékei sora- 
koztak fel. intézeti egyenruhájukban. 
Szinessé tette a több. mint hatszáz 
leány és fiu felvonulását a bánffívyhu- 

csoportja. Az egyházi szertartást Már- 
ton Aron, Erdély püspöke végezte 
Veress Ernő, vikárius, kolozsvári he- 
lyettes plebános, dr. Biró Vencel, a 
piaristarend tartományi főnöke, Bálint 
József, a Katholikus Népszövetség 
igazgatója, Csergő Benedek, a Maria- 
num hitoktatója, Balázs András, Varró 
András segédlelkészek és számos kis- 

pap segédletével. A bermálás szentsé- 
gének kiosztása után Márton Aron 
püspök főpásztori áldását adta a meg- 
bérmáltakra, akiket vallásos érzüle- 
tükben és egyházuk iránti hüségükben 
erősitett meg a kiosztott szentség és 
akik felejthetetlen emlékkel szivük- 
ben és lelkükben régi egyházi ének 
hangjai melett vonultak ki az ősi szé- 

kesegyházból. nyadi és kalotaszegi vidékek festői 
népviseletbe öltözött, pártás leányok 

A Dunába pusztult csolnakázás 
közben a két budapesti testvér 

(RUDAPEST) Tegnap délután volt 
az idén az első halálos kimenetelü ha- 
lálos kimenetelü csolnakszerencsétlen- 
ség a Dunán. A Megyeri csárda köze- 
lében az erős déli szél felboritott egy 
kiránduló csolnakot, amelyben négyen 
ültek. Közülük Grosfeld Nándor az 

vállalatnál tisztviselő a Duna hullámai 
között lelteék halálukat. A harmadik 
Grosfeld-testvér Magdát és egy Szántó 
Tibor nevü fiatalembert nagy nehezen 

döbbentő szerencsétlenség ügyében a 
hatóságok széleskörü vizsgálatot indi- 
tottak. : ; Egyesült Izzómüvek rádiómérnöke és 

öccse Grosfeld Ernő, aki ugyanannál a 

... . 

Alémetország meg akarja vásá- 
rolni MMexikó petróleumkészletés 
Hir szerint az olasz királu és császár Berlinbe láfo- 
sat - Audsol és irancia körök nasy jelentőséeget tu: 
lajdonitamak a német-olasz katonal esgyezménynek 

Közeledés várható az Esyesült Allamok 
és Németország között 

(BUDAPEST) (Rador.) Gróf Bethlen 
István, aki 40 éve tagja a magyar tör- 

vényhozásnak, hir szerint, a jelenlegi 

választásokon hem vállal jelöltséget. 

Politikai körökben ugy tudják. hogy 

Horthy kormányzó Bethlen grófot a 

felsőház tagjává fogja kinevezni. 

FORDULAT KÉSZÜL AME- 
RIKA ÉS NÉMETORSZÁG 
KAPCSOLATÁBAN 

(WASHINGTON.) (Rador.) Petró- 

leumtermelő körökben ugy tudják, 

mányzó Mexikóban Cardenas köztár- 

sasági elnökkel tárgyal, hogy a mexi: 

kói petróleumtermelés nagyrészét Né- 

metország vegye át. Ugyanakkor Páris- 

ból jelentik, hogy a Petit Journal köz- 

lése szerint Néemetország és az Egye- 

sült Államok között rövidesen teljesen 

helyreáll a diplomáciai kapcsolat. 

Washingtonba állitólag Hitler bizal- 

masát, Wiedemann kapitányt fogják 

nagykövetnek kinevezni, aki jelenleg 

Sanfranciskóban, mint német főkonzul 

teljesit szolgálatot. Kinevezése szemé- 

lyére való tekintettel nagy jelentősé 

günek igérkezik. 

SKANDINÁV KÜLÜGY- 
MINISZTEREK TÁRGYA- 
LASA 

(STOCKHOLM.) Kedden összeülnek 

itt a svéd, norvég, dán és finn külügy- 

miniszterek megbeszélni a német rész- 

ről megnemtámadási egyezmény meg- 

kötésére vonatkozóan tett ajánlatot. A 

Politika cimü dán lap szerint a négy 

állam hir szerint más formát akar fel 

ajánlani Németországnak a baráti és a 

jóviszony további fentartására. Utalni 

akarnak arra, hogy senkivel sem kö- 

töttek garanciaszerződést, mert a sem- 

legesség politikáját kivánják követni 

és miután semmiféle formában nem 

gondolnak Németország megtámadá- 

Tehát a megnemtámadási egyezmény- 
nek valamilyen más alakban 
megvalósitását szeretnék. 

UJRA KEZDIK A SZERB- 
HORVÁT TÁRGYALÁSOKAT 

(BELGRÁD) Politikai körökben ugy 
tudják, hogy a szerb-horvát tárgyalá- 
sok ujból megkezdődnek és Cvetkovics 
a legközelebbi napokban ismét Zág- 
rábba megy. Belgrádban a helyzetet 
ismét bizakodóbban itélik meg. Ugy 
tudják, hogy Pál régensherceg. aki 
kedden megy Rómába, előzőleg Brdo-i 
birtokán megállapodik és itt állitólag 
még az elutazása előtt fogadná Macse- 
ket, a horvátok vezérét. Ez a hir azon- 

ban még megerősitést igényel. 

NÉMET HAJÓRAJ SPANYOL 
VIZEKEN 

(MADRID.) (Rador.) Tegnap német 
hajóraj érkezett a spanyol vizekre, 
amely ellátogat a spanyol kikötőkbe. 
A német hajíraj érkezését mindenütt 
nagy lelkesedéssel fogadták. 

A NÉMET-OLASZ KATONAI 

EGYEZMÉNY JELENTŐSÉGE 

(MILANO.) Ciano vasárnap vissza- 
tért Rómába, mig Ribbentrop Comoba 
maradt és onnan vagy ma este, vagy 
holnap indul vissza Németországba. 
Ugyanakkor párisi hiradás szerint több 
francia lap azt a megerősitésre szoruló 
hirt közli, hogy az olasz király és 

császár hir szerint juniusban ellátogat 
Berlinbe, hogy viszonozza Hitler vezér 
és kancellár római látogatását. 

Az olasz-német katonai egyezmény- 
nek az Informazione Deplomatica je- 
lentése szerint fő jelentősége abban 

tették, hogy bizonyos mértékig megla- 

sára, bizonyosra veszik, hogy nekik 

sem kell ilyen eshetőségtől tartaniok. 

zult volna. Az angol sajtó szerint ez a 
megállapodás sok tekintetben változást 

sikerült a Dunából kimenteni. A meg- 

történő 

áll. hogy lerögziti az európai helyzet- 
ben a két tengelyhatalmon viszonyát, 
amelyről az utóbbi időben azt terjesz" 

jelent az európai politikában. Minden- 
esetre megerősiti Olaszország Földközi- 
tengeri helyzetét. Azok a hirek, hogy 
Rómaés Berlin között Varsó miait 
nézeteltérések lettek volna, a megálla- 
pódá megdőlteknek tekinthetők. 

kor a francia törvényhozás uj ülés- 
szaka megnyilik, nyilatkozni fog erről 
a kérdésről is és állitólag bejelenti a 
francia-angol szövetség bizonyos meg- 
erősitését. Erre nézve eszmecserék 

nagyobb jelentőségét abban látják 
hogy Olaszország elismerte Németor 
szág középeurópai és baltitengeri ig"- 
nyeit, Németország pedig maágáévá 
tette Olaszország Földközi-tengeri k 

szág engedékenyebb magatartást tant- 
sit a danzigi és keletporoszországi kér- 
désben. Ez a hir azonban még megér 
sitésre szorul. 

AZ ANGOL-TÖRÖK 
EGYEZSÉG 

(PÁRIS.) A Petit Journal szerinl ra. 
videsen nyilvánosságra hozzák az an. 
gol-török megegyezést, mely anágal 
részről biztositja Törökerszág védel- 
mét azzal a kötelezettséggel, hogy Az- 
glia támadás esetén ellátná Törökorza 
got hadianyaggal. Törökország viszon. 
kötelezné magát, hogy az angol ficit 
adott esetben átengedné a Dardanell3 
kon, ahol támalszpontot is biztositara 
az angol flotta számára. Kötelezné te- 
vábbra magát arra, hogy szükség ese- 
tén negyedmillió katonát nyujtan: 
Franciaország és Anglia segitségére, 
nehéz tüzérségével. tankjával és lég- 
védő osztagaival, továbbá biztositaná 
az olajvezetékeket. Ez a hiradáis is 
azonban komoly megerősitest igényel. 

A LENGYEL MUNKÁSSÁG 
ÁLLÁSFOGLALÁSA 

(VARSÓ.) (Rador.) Tegnap a Pil- 
sudszky-téren 15.000 munkás részvé- 
telével nagy ünnepség volt. amikor is 
ünnepélyes keretek küözött átadtak a 
hadseregnek két nagy gébfegyvert, 
amelyet a szakmai szindikátusoknak 
szövetsége vásárolt és aiánlott fel a 
hadseregnek. Verda ezredes ez alka- 
lommal beszédet tartott és többek 
között ezeket mondta: 1 

Nem keresünk viszálykodást sen- 
kivel, békét akarunk szomszé-. 

dainkkal, de ha megtámadnak, 
tudják meg, hogy visszaverjük a 

támadást és szembeszállunk az 
ellenséggel, amelynek ősi öröksé- 
günkből semmit sem adunk át. 

A munkások ezután felvonultak a mel- 
lükön átkötött nagy szalaggal, amelyen 
a következő felirás volt: 

Marsall, készek vagyunk az Ön 
parancsaira rendelkezésre állni. 
Éljen a hadsereg és a munkásság 

együttmüködésel! 

Adományok. Köszönettel nyug- 
ltázzuk Béla szegény részére küldött 20 

lej adományt. 

- A Constantai ünnepségek. Cons- 

tantában május 12-én nagy ünnepsé- 

gek lesznek a „Mircea" nevü iskolaha- 

jó felavatása alkalmából. 

- Megkezdődtek a Jeanne DArc 
ünnnepségek Franciaországban. Páris- 
ból jelentik: Orleansban, a Janne 
DArc, az orleánsi szüz, Franciaország 
védemezője emlékére rendezett nagy- 
szabásu ünnepségek tegnap De Valery 
pápai nuncius jelenlétében megkezdőd- 
tek. ! 

-UJ FŐTITKÁR A KOLOZSVAÁRI 

IPARKAMARÁNAÁL. A kolozsvári ipar 

kamaránál most történt meg az uj fő- 

dig hasonló minőségben Szatmáron mü 

ködött. Helyébe szatmára a kolozsvári 
iparkamara titkára Joan Muica került. 

Atőtitkári tisztség átvétele szép kere 

tek között ment végbe. 

6lJ 
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folynak. Párisban az egyezmény leg- 

veteléseit. Olyan hirek is keringence. 
hogy az egyezmény alapján Németor- 

titkár Joan Grecu beiktatása, aki ed- 

Daládier hir szerint május 11-én, ami- 
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Kirándulás 
Tavasz van megint és künn megmoz- 

ult az eddig alvó világ. Május és 

z ember a természetbe vágyik és 

Aegy. Vége a téli didergésnek otthon 
a müűühelyünkben. Keletről szép vere- 

en kél fel a nap, s langyos szellő bon 

logatja szárnyát. Korán kezdi csicser- 
ését az ujra megjött fecske és. messzi- 
ől idelátszik a fészkelő veréb gondos 

nunkája. . . 

Szomszédunk nagy gesztenyefája 

bár nap alatt bezöldült és hamar ki is 

virágzott. Kicsalogat a virágillat . az 
Hlatos tavaszi lavegő. Igen, ki a sza- 
adba, a nagy természet gyönyörü ke- 

elére. Teszünk valamit a hátizsákba, 
lpakoljuk a hagymát mind s kerül 

elléje só és kenyér, vaj, szalonna és 
zilvaiz. Ki mit szeret és ki mire képes. 

Uutban vagyunk a Tordahasadék felé. 

tal erdőn, bokron. Egyszerre öt-hat 
acsirta énekel jó magasan fenn a le- 
egőben. Milyen kedves lehet e madár 

"e Magasba rebben s kitárja keblét 
kicsiny szive érzéseit ott fenn rebegi 
Nem zavartatja magát, mi csak me- 

ünk e ő meg vigan egyre csak éne- 

Oit lebeg a napsugárban kiter- 

Sztett szárnyaival s önfeledten élvezi 

a szelid lég balzsamos illatát. Mit 
rödik szomszédja dalával, csak éne- 
l, csak dalolgat . aztán szépen pá- 

bintra száll. 
Merkelő bivalok rekegnek felénk s 

rtán nyugtalanul tovaszaladnak mesz 

ire. Nem ismernek s nem szeretik az 

egen embert. Emlékszem, gyermekko- 
omban hogyan kergetett meg s szori- 
ott fel a füzfára bivalunk, a Juci. Ad- 
iig-addig pattogattam feléje az ostor- 

al, hogy egyszer üzőbe vett s megsza- 

tasztott és megijesztett „magyar-mis 

kásan." Egész délután kerülte a fát s 
én fenn ftészkeltem a fa tetejében. 
De amott a magasban vércse kering 

s „bakalódik" a csókával, amig szépen 
elhaladunk a gyönyörüséges zöld buza- 
vetés mellett. Olyan tömött és olyan 
nagy már, hogy a varju el tudna bujni 
beléje. Ime, tovább nyul ugrik fel s mi 
ütjük a térdünket, hogy álljon meg, de 
mintha több esze volna annál. mint- 
hogy minket megvárjon. Aztán küld- 
jük haza legkedvesebb barátunk házá- 
hoz, de bizony erre sem hajlandó. 
Szépen lekanyarodunk la mély völgy 

be s neki az ott kanyargó pataknak. 

an, aki átugrik s akad, aki beletalál 
patak közepébe. De sebaj, több is 

eszett Mohácsnál. Ilyenkor jó időben 
nem árt egy kis fürdés, ha nem hasz- 
ál. Lenn a réten a falu gyermekei 
agy seregestől játszanak és kiabál- 
ak. Tündökletes szép zajos kép. Egyik 

ásik sikoltoz és jajgat, mert bizony 

ök „megpupolják" egymást, de aztán 
megint rendben vagyon minden. Kerge- 
őznek, máléznak, hirit futnak s üllüst 
tszanak. Csiri-csáré a játékuk, zene- 
ona társalgásuk, de mindez olyan 
zép, olyan nagyszerü. 
A nap .ötét felhőbe kerül s a távol- 
an látszik másfelől a hires-neves Ha- 
adék. Az volna utunk egyik célja, de 
em az egyedüli, mert hiszen cél maga 

az utazá. is. Városi embernek nagy 
dolog a kirándulás. Egész télen el van 
zárva az erdőtől, mezőtől s ilyenkor 
favasszál kedve támad kijárkálni ma- 

gát benneélni a szép mezőben s a zöl 
erdőben. 

Testvéreim, ne szokjatok el egé- 
szen a természettől s gyakoroljátok a 
kirándulást. De ne csak ugy, amint 
sokan teszik. hogy kimennek a szép 
természetbe s ott agyoneszik, isszák 

magukat s aztán azt sem tudják, ho- 

gyan jöttek haza. Élvezzétek az egész- 
séges napsugarat, az erdő zöld lombját 

s a langyos szellőt, vagy esőcseppeket. 

Hallgassátok a madarak dalát, játszod 

jatok (szeretettel s daloljatok maga- 

tok is versenyt a daloló pacsirtával. 

Csak igy nyeritek vissza elcsigázott 

életetekben jókedveteket és kedveteket 

az élethez. 

Kirándulás, te drága alkalom, hogy 

felvillanyozódjék megint sokszor ro- 

botosnak látszó életünk! Általad ju- 
tunk bele a természet bájos életébe s 
te adsz vissza minket sajátmagunknak. 

Testvéreim, becsüljétek meg a tavaszt, 
a nyárt s becsüljétek meg a kirándu- 

leredményes 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Románia me- 
zőgazdasági életében jelentős szerepet 
játszanak a magyar mezőgazdák, akik 
hivatott érdekiképviseleti szervükben, 
az Erdélyi Gazdasági Egyletben fejte- 
nek ki aguk és az ország egyete- 
mes gazdasági élete javára eredményes 
müködést. Az EGE vezetősége - élén 
a fáradhatatlan dr. Szász Pál elnök- 
kel - az április 11-ére összehivott köz 
gyülésen kivánt beszámolni multévi te- 
véekenységéről, a közben történt várat- 
lan körülmények és főleg a tavaszi me- 
zőgazdasági munkálatok késedelmes 
megkezdése miatt az EGE vezetősége 
nem akarta a romániai magyar mező- 
gazdákat az elhalaszthatatlan tavaszi 
földmüvelési munkálatoktól elvonni és 
ezért a közgyülé. megtartálsát későbbi 
időpontra halasztotta el. 

Május 21-én tartják meg a köz- 

Az EGE vezetősége tekintettel arra, 
hogy a tavaszi munkálatok legnagyobb 
része már befejezést nyert, ugy hatá- 
rozott, hogy az április 11-ére kitüzött 
évi közgyülést május 21-én, vasárnap 
tartja meg. Az EGE igazgatóválaszt- 
mánya már el is készitette a közgyülés 
részére beszámoló jelentését, amely 
felöleli minden részletét annak a nagy- 
szabásu munkának, amelyet az egylet 
vezetősége az elmult év folyamán a 
romániai magyar mezőgazdák érdeké- 
ben kifejtett. A jelentés elsősorban 
örömmel állapitja meg, hogy a gazda- 
testvéri összefogás magyobb ered- 
ményt mutat fel, mint amennyire a 
szervezkedés megindulásakor és a mun 
katervek elkészitése idején az egylet 
vezetősége számitott. 

A zavartalan müködés biztositása 

A sok nehézség és kezdeti bizalmat- 

lanság elháritása után az államhata- 
lom tényezői is elismerték a maar 
gazdák nagy társadalmi és nemzetgaz- 
dalsági jelentőségét és az 1938. évi 
augusztus 4-iki minisztertanácsi napló 
28. szakasza biztositotta az Erdélyi 
Gazdasági Egylet alapszabályszerü, za- 
vartalan müködését. 

Az EGE vezetősége ennek a meg- 

nyugválst keltő minisztertanácsi hatá- 
rozatnak a birtokában megtorpanás 
nélkül folytatta a szervezési munkát 

és a gazdatársadalom nagy lendülete 

és lelkes erőfeszitése ma már vitatha- 

tatlan társadalmi érték. Az ország 

belső életének átalakulálsa nem találta 

tehát felkészületlenül a legszélesebb- 

körü magyar foglalkozási ágat, az 

EGE törekvéseinek helyességét az ese- 

mények igazolták és széles vonalon ho 

d zett megnyugvást az EGE határozott 
magatartása. 

Az összefogás és egység jegyében 

Az EGE mult évi munkája négy 

pontban tömörithető össze. Az Egylet 

vezetősége elsősorban a szervezébre tö- 

rekedett, mert tudatában volt annak, 

hogy összefogás és egység nélkül min- 

den tevékenység csak légüres térben 

mozog. 

Másodsorban a népies mezőgazdasá- 

gi szakoktatás megszervezésére töre- 

kedett, növelte a gazdasági tanfolya- 

mok számát, kiszélesitette hatóterüle- 

tüket, gazdanapokat és gazdaünnepé- 
iyeket rendezett. 

Szolgálta a nevelő munka folytán 
öntudatosult igényeket. Nemesitett ve- 
tómag-akciót folytatott le, az állatál- 
lomány feljavitására törekedett, olcsó 

mezőgazdasági gépekhez juttatta a gaz 
dákat, az állatállomány a gazdatársa- 
dalom hathatós érdekvédelmét. Az ál- 

lást 6=-Kisa Hlak 

Május hó 21-én tartja 
közgyűlését 

gyar gazdák kivánságait, továbbitotta 
kéréseit, panaszaikat, jogvédelmet 
szolgáltatott, jogi tanácsokat adott. 
Nem az alaki jogvédelemre törekedett, 
hanem az érdemi segitésre és a magyar 
gazdák tömeges csatlakozása bizonyit- 
ja, hogy a megyar gazdák az Erdélyi 
Gázdasági Egyletben mindig biztos tá- 
maszt kaptak és kielégitő segítséget 

A tagmozgalom örvendetes red- 
ménye 

Az 1936. év tavaszán azzal a hittel 
és meggyőződéssel vette át az EGE je- 
lenlegi vezetősége az irányitást, hogy 
az egylet nemes célkitüzéseit kitartó 
és leikiismeretes munkával megvaló- 
sithatja. Örömmel állapitható meg, 
hogy az erdélyi magyar gazdatársada- 
lomban sikerült felébreszteni a lelkek 
mélyén rejlő felelősség erőit, a gazda- 
tábor megérezte történelmi hivatását, 

elegáris, fiatal nő jelentkezett: 

fontos ügyben. 

pesti élelmiszerüzlet 

ben ártatlanul elitéltek valakit... 

Nyolc évvel 

rést követtek el. 

hónapi börtönnel sujtotta. 

elutasitották. Az alkalmazott,, 

kölcsi 

vállalatnak egyik 

bajban van, erkölcsi 

feltétlenül szüksége lenne. 

vel ezelőtt elitéltek. Borzalmas... 
folytatta. - Én ugyanis 

lam falá kánvisalta a romániai ma- 

ményes munkát fejtett ki az 6Gő 
az elmult évben is a magyar mező- 

uvuuazdák érdekében 
Az 1936. évi 537 tadsai szemben ma 37.233 tasi an az rGr-nek 

meg a magyar cazdák parlamentje 

felismerte kötelességeit és időt, fáradt- 
ságot nem kimélve, őszinte és önzet- 
len magatartással, lelkes munkával 
rakozott fel az EGE vezetősége mögé. 

Az EGE taglétszáma az 1938. évi áp- 
rilis 6-iki tagállomány huszonnyolcszo- 
rosára emelkedett három év alatt. Ak- 
kor 537 tagja volt az egyletnek, ma 
15.392. A gazdaköri tagok száma is je- 
lentékenyen emelkedett és ma 37.253 
szervezett gazda áll az EGE zásziaja 
alatt és tevékenykedik az EGE irány- 
mutatása szerint. Ma 3 gazdasági ke- 
rületre és 12 alkerületre felosztva hi- 
vatott és felelős szakemberek irányitá- 
sa mellett 461 gazdakör tevékenykedik 

az EGE szolgálatában. A gazdaköröl 
a falvak gazdasági közösségi munka 

kiindulópontjai és alapjai 

Az EGE legutóbbi három évi mun- 
kájának ismertetésére még visszaté- 

„A vőlegényem ártatlan volt, 

a bünös én vagyok..." 
Érdekes tordulot csu rédi bünügyben 

(BUDAPEST) Néhány nappal ezelőtt 
a főkapitányság egyik rendőrtisztjénél 

rTanácsos ur - mondotta, - se- 
gitséget akarok kérni számomra igen 

A fiatal nő - az egyik nagy, buda- 
tisztviselőnője, 

- elmondotta, hogy fontos vallomást 
akar tenni egy régi bünügyben, amely 

ezelőtt az Andrássy- 
uton egy csemegekereskedésben betö- 

Az üzlet kasszáját 

törték fel a betörők, akik néhányszáz 

pengőt zsákmányoltak. A gyanu az üz- 

let egyik alkalmazottjára esett, akinél 

a házkutatás alkalmával nagyobb ösz- 

szegü pénzt találtak. Hiába tiltakozott 
az alkalmazott, a körülmények szeren 

csétlenül összejátszottak, a fiatalem- 

bert letartoóztatták és a biróság nyole- 

Le is töltötte a büntetest. Szabadláb 

rabocsájtása után ujrafelyételt kért, de 

ez nem járt eredméennyel. A kérelmet 
aki el- 

került az üzletből, nyolc esztendő küz 

delmes munkájával igen jó pozicióba 

küzdötte fel magát, de a börtönbünte- 

tés emléke ott kisérte egész életén, er- 

bizonyitványt nem kérhetett. 

Néhány hónappal ezelőtt az üzlet egy- 

kori alkalmazottjával, ugyanannak a 

tisztviselőnője - 

ugyanaz, ki kihallgatásra jelentkezett 

a főökapitányságon - összeismerked- 

tek valahol (s az ismeretségből szere- 

lem lett. A férfi eljegyezte a tisztvise- 

lőnőt, akinek elpanaszolta, hogy nagy 
bizonyitványa 

miatt nem tudja megszerezni magának 
az állampolgárságot, amire pedig most 

- Tanácsos ur - folytatta vallo- 
mását meost a tisztviselőnő sirva - a 
kétségbeesés hozott ide. Ezt a betörési 
ügyet rég elfelejtettem, csak későn jöt- 
tem rá arra. hogy vőlegenyem azonos 
azzal a fiatalemberrel, akit nyolc év- 

tudtam a 
büntényről, sőt nekem is iszerepem volt 
abban, hogy vőlegényem annak idején 
a törvényszék elé került. Fiatal lány 

voltam és nagyon szegény. Ott dolgoz- 

tam a vállalatnál, sajnos, rossz társa- 

sSágba keveredtem. Egy barátnőm tár- 
Salságával jártam, aki unokafivérével 
és még egy fiatalemberrel akkor mái 
mindenféle gyanus dolgokkal ioglal- 
kozott. Egy napon rávettek arra, hog 
készitsek viaszlenyomatot a váll 
Andrássy-uton lévő fióküzle 

udvari ajtajának zárjáról. Meg is tet- 

tem... Másnap betörtek a boltba. Mi- 
kor rájöttem, hogy mit csinálok, máz 

késő volt, a zsákmányból nekem is jut- 

tattak valamit s megfenyegettek, hogy 
ha bárkinek is szólók, börtönbe juttat- 
nak. Akkor szakitottam barátaimmal 
és most igy ért utol a végzet: segitse- 

nek rajtam. Inkább elviselem a bünte 

tést... 

A tisztviselőnő közölte azoknak ne- 

vét, akik elkövették a betörést és a 

főkapitányság most sürgős nyomozásli 

inditott a nyolc év előtti jelentéktelen 

betörési ügyben, amely végül is reha- 

bilitálni fogja az ártatlanul elitélt em 

bert. 

Megnuerő 

lesz hülseje 
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által tisztitott é az 

festett ruhábanjár 



Az omladék téglái közül néhány erős 
karvastags acélkarika lógott alá s 
a benszülöttek két ilyen karika közé 
állitották be a magyart. Karjait kü- 
lön-külön szabaditva a kötelektől, 
hozzászijjazták a kari oz kor 
munkájukkal elkészültek, Varsay va- 
lósággal kifeszitve tapadt a oralatag 
téglákhozs lábai azonban a ér- 
ték, ugy, hogy helyzete egyelőre nem 
mutatkozott türhetetlennek. 
A harcosok munkájuk végeztével el- 

távoztak anélkül, hogy tekintetre mél- 
tatták volna a foglyot. Varsay arra 
gondolt, hogy valószimülag a nap su- 
garaival akarják halálra perzseltetni s 
reggelig senki Gem vele törődni. Év 
pen a menekülés lehetőségeit latol- 
gatta, amikor hirtelen szurós fájdalom 
mart a nyakába. 

Felszisszenve rántotta félre a fejét 
s akkor a vállában érzett hasonló szu- 
rást. Egy málsodpere mulva a karja, 
majd ismét a nyaka a válla rán- 
dult meg a fájdalomtó 
Amikor vadul megrázta a fejét, hogy 

a fájdalomtól megszabaduljon, hirte- 
len galambtojásnagysága, úűndoritó 
pók egett a lábai elé í 
Elszörnyedve kiáltott fel. Megismer- 

te az egyenlitői klima legveszedelme- 
sebb pókfaját, amelyet tusa-póknak 
hivnak a benszülöttek s amely odvas 
fákban, omlatag falakban tanyázva, 
apró állatok és madarak elpusztitásá- 
ből él. 
Ezekkel az unditó férgekkel akarta 

hát halálra maratni Ras Gondhar... 
Nekifeszitette lábait a falnak, hogy 

a háta ne érjen odáig: ekkor azonban 
a myakába egy szőröstestü állat 
s a követke. pilanatban tüéles rágói- 
val a hátába mart. 
Varsay lélekereje most már össze- 

roppánt. Az undor megfosztotta józan 
itélőképességétől is és kidagadt erek- 
kel, torkaszákadtából orditozni kezdett 

Senki sem törődött vele, valószinü- 
leg minden Halálraitélt igy csinálta. 
Varsay őrjöngő vergődése azonban sze 
rencsére nem sokáig tartott, mert az 
undortól és a fájdalomtól elvesztette az 

eszméletét: . 
Amikor magáloz tért, a füvön fe- 

küdt, messze a faltól: jobb csuklója a 
háta mögött bal bokájához volt kötve 
s közvetlenül előtte, korhadt fadara- 
bon Ilse ült, a iszőke kémnóő. 

Varsaynak összecsikordultak a fo- 
gai; a kalandornő nyugodtan cigaret- 
tázott. Az arcán azonban sem rosszin- 
dulat, sem ellenszenv nem látszott: egy 
kedvű volt, aminthogy egykedvüen ál- 
lott volna talán az akasztófa alatt is. 

Szenvtelen hangon szólt rá a fől- 
dön fetrengőre:e 
- Ne hánykolódjon és ne dühöng- 

jön... Köszönje meg, hogy megszaba- 
ditottam - onnan. 

- Igen.. és talán azt is köszönjem 
meg, hogy odajuttatott...? 
- Azt saját maga kereste magá- 

nak. - elgondolkozva hallgatott egy 
darabig. - Tulajdonképpen a legna- 
gyobb könnyelmüség volt idejönnöm, 
ázt hiszem, megbolondultam egy ki- 
csit - mondta azután. 
- Valószinüleg még akkor, amikor 

erre a pályára adta a fejét. 
- Én nem adtam a fejemet semmi- 

féle pályára. Ez lettem, mert az életem 
körülményei idesodortak. 
-Ha volna magában még az em- 

beriességnek egy szikrája, akkor felol- 
daná a kötelékeimet. 
- Csakhogy énbennem már nincs 

semmiféle szikra. Maradjon csak meg- 
kötözve. Legfeljebb egy cigarettát 
adok az ajkai közé. 
- Mit akar velem...? 
A nő vállat vont. 

(DREZDA,) A folyó évi junius első 
napjaiban nemzetköős mezőgazdasági 

keaem vatesaz ába uteta. lom : látják ven.- 
dégül a Nemzetközi 1 asági 
Szövetség kereteibe tartozó küldötte- 
ket, akik 27 államból 112 mezőgazda- 

egyesöület képviseletében jelen- 
nek meg a kongresszuson A drezdai 
kongresszus a 16-ik lesz e tekintetben. 
Különös érdekességet ad a megtartá- 
sának, hogy egybe esik a Nemzetközi 

1 sági 50 éves fen- 
ál évfordulójával. A német bi- 
rodalom elsőimben fogja vendégül látni 
a különböző szezégp zágok mezőg, ardság 
képviselőit. 1 iszivárgott hire 
szérint páratlan yel és vendégöze- 
retettel készülnek a kongresszusra. 
Meg kell emliteni, hogy a Nemzetközi 
Mezögazdasági SZövetség megalapitá- 
sára az 1889-ik évi nehéz mezőgazda- 
sel álé adta meg a lökést. A mező- 
gazdák eb az időben Európaszerte 
válságos helyzetbe kerültek. Felvető- 
dött tehát a gondolat, hogy valami- 
lyen formában olyan egyesületet kell 
létesiteni, amely megfelelő tanácsok- 
kal és egyéb téren is elősegitené a 
mezőgazdasági termelési lehetőségek 
mennél hatékonyabb kihasználását, 
A Szövetség tevékenysége különösen 

a világháboru után hozott hasznos gyü 
mölcsöket. Elősegitette ezt a munkát 
az a tény, hogy a különböző országok- 
ban nagy szükséglet mutatkozott mező 
gazdasági termelvényekben, ami a 
Nemzetközi Szövetségnek módot és le- 
hetőséget adott arra, hogy az érdeke- 
ket összhangba hozza, Növelte a Szö- 

... 

Jufius 

vetség fontosságát, hogy sulyt helye- 
zett a technikai ujitások lehető felhasz 
nálására a mezőgazdasági életben is. 
Mindig ujabb és ujabb problémák ve- 
tődtek fel, amelyeket a Nemzetközi 
Szövetség több-kevesebb sikerrel ol- 
dott meg. A Szövetségnek jelenleg kü- 
lönösen két dologra van gondja: 1. 
Hogy minéel szélesebb téren megkedvel 
tethesse a mezőgazd ezövetkeze- 
bek létesitésének gondolatát. 2. A me- 

gi munkáskérdés megoldála. 
A drezdai nemzetközi kongresszuson 

a többek között szó lesz a mezőgazda- 
ségi ületve falusi lakosság várdsok 
felé való áramlásáról is. A gyáripar 
ugyanis fokozottabb mértékben renge- 
teg embert csábit a falvakról a magy 
városok falai közé. Ez a körülmény 8u- 
lyos kárára van a mezőgazdasági ter- 
melésnek. A kongresszust junius 7-én 
ünnepélyes keretek között fogják 
megnüyitni. A megnyitó diszülésen részt 
vesznek Behrens, a német birodalmi 
élelmezési hivatal főnöke, továbbá De 
Vogül márki, a Nemzetközi Mezőgazda 
sági Hivatal elnöke, R. Walther Dar- 
ré, német birodalmi miniszter, Acerdo 
báró, a római Nemzetközi Mezőgazda- 

ági Intézet elnöke, valamint Laur 
svájci tanár, az ottani mezőgazdák ve- 
zére. A tulajdonképpeni kongresszusi 
munkát 9 csoport fogja külön-külön 
elvégezni. Ezek mezőgazdasági tanul- 
mányi, propoganda, szövetkezeti, ter- 
melési, szöllőmüvelési, gyümölcsterme 
lési, állattenyésztési kérdésekkel fog- 
nak foglalkozni. Minden egyes tárgyat 
külön előadó fog ismertetni. Összesen 
37 előadó szerepel a kongresszuson. 

2-án kerületi dalosversenyt 
rendez Tordán az Országos Magyar 

Dalosszövetség 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az Országos 

Magyar Dalosszövetség immár közel 
két évtizede zászlóvivője az erdélyi ma 
gyarság egyik legerősebb kulturbás- 
tyájának, a magyar dalnak. A Szövet- 
ségnek már a multban is sok nehézsé- 
gekkel kellett megküzdenie, hogy ne- 
megs hivatását betölthesse. Ujabban is- 
mét feltornyosultak a barrikádok a 
Szövetség munkája előtt, ugy, hogy a 
vezetőség közbejárásra készül az ille- 
tékes minisztériumnál, hogy a dalosok 
zavartalanul folytathassák kulturális 
tevékenységüket. 
A Szövetség mindig az évi közgyülés 

után állitja össze versenyműsorát. Az 
idén annyi nehézség tornyosul a ter- 
vezett dalosversenyek megtartása 

, hogy a Szövetség kenytelen egy- 
előre lemondani arról, hogy megrendez 
Ze szokásos kerűleti versenyeit. 
A legtöbb nehézséget az okozza, 

hos- különösen a Székelyföldön a he- 
lyi hatóságok korlátozzák a magyar 
dalkörök munkáját. 

műüsorában a tordai 

délután 5-7 óra között engedélyezték 
a dalárdák próbáit. Ebben az időpont- 
ban a dalosok legnagvobb része mező- 
gazdasági munkálatokkal van elfog- 
Jalva és természetesen a próbákat igy 
mem tarthatják meg. 

Ilyen előzmények után a legtöbb szé 
kelvföldi dalárda nem is ké 
tik a tervezett versenyekre, amelyeket 
rendszerint junius-juliusban rendez- 
nek meg. 

Egyetlen bizonyosság az Országos 
Magyar Dalosszövetség idei versenr- 

kerületi verseny, 
amelyen a kolozsvári, tordai és szamos 
völgyi daloskerületek vesznek részt. A 
versenyt julius 2-án tartják meg és 
arra a három kerülethez tartozó dalár- 
dák lelkesen készülődnek. A tordai 
masvarság Szeretettel és nagy érdek- 
lődéssel várja a magyar dal nagv ün- 
nepét, amelvnek fővédnöki tisztét dr. 
Inczédy-Joksman Ödön országos el- 

ök n Számos közsés- [nök, a magyar dal régi. lelkes apostola 
ben a helyi hatóságok például csak tölti be. 

Nagujcicntőségű rédészeti kutatások 

Debrudzsa kétségtelenül egyike a 
régiségekben leggazdagabb vidékek- 
nek. A rendszeres és tartós ásatások 
révén, amelyeket régészeink szinte ál- 
landóan folytatnak, márt a régi görög 
és római erőditmények sok nyomára 
bukkantak. Annak a virágzó életnek, 
mely őseink letelepedése idején ezeken 
a vidékeken volt, nagyjelentőségü mü- 
emlékeit Jés feliratait tárták fel tudó- 
saink és fénylő lapokat irtak igy a tu- 
domány könyvébe. A román föld mult- 
járól s ezáltal az ősi latin néphez való 
rokonság lelki tárháza és a mélységes 
fajszeretet ereje is csak növekedett. A 
nemzeti régészeti muzeum, vagyis az 
az intézmény, amely tevékenységét 
összhangba hozza a régészeti kutatá- 

(Folytatása következik.) sokkal, a mult értékes emlékeit árzi 

lolunak Dobrfudzsában 
meg számunkra, Scarlat Lambrino 
igazgató. a bukaresti egyetem őtörté- 
nelmi professzorának vezetése alatt áll 
va, most széleskörüű munkaprogramot 
készitett az idei év régészeti kutatásai- 
ra vonatkozóan. 
Azokban az eddig még fel nem ku- 

tatott központokban,, ahol a régészeti 
kutatások eredménnyelbiztatnak. mun 
kaüzemeket é. mühelyeket fognak fel- 
szerelni, amelyekbe a hivatott tudomá- 
nyos személyzet vezetése mellett ka- 
tonai előkészitős különitményeket fog- 
nak beosztani, hogy az ásatásokban 
résztvegyenek, Igen értékes segitséget 
jelent a régészeti kutatások szempont- 
jából az a tény, hogy az Alsódunai és 
Tengeri-tartományok kiváló wezetői 
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sok lebonyolitására. 

Drezdában t
artják : k
 

nemzetközi mezőgazda
sási 

konsresszu
st 

... 

Constantin Giu- 
rescu professzor és Niculae Otescu ki 
rályi helytartó rendkivüli figyelmet 
szentelnek ennek a munkásságnak és 
tartományi költségvetésükbe megfelelő 
összeget állitottak be, hogy a dobrud- 
zsai megyék különböző központjaikban 
l kutató ásatások vehessék kezdetü- 

Ilyen módon kezdődtek meg az ab- 
ritusi ásatások. Abritus római erődit- 
mény volt és a románság ősei szem- 
penábel igen fontos hadászati pont. 

értékes eredményekkel jártak az 
ásatások a caliacramegyei Calimari é, 
Apatact községekben, ahol egy az 
egész környéket uraló nagy magaslat. 
ról, amely mintegy 30 hektárnyi kiter. 
jedésü, egy régi erőditmény romja! 
sok helyen még ma is láthatók s az 
erős falakból még jelentős maradvá. 
n állanak fenn 32 ágyuval a régi 

őökből lés 3 védőárokkai. Az abritusi 
erőditményre vonatkozó eddig ismert 

nyeit az egész régészeti világ nagy ér- 
deklődéssel várja. A mi szempeontunk- 
ből azért jelentősek ezek az ásatások 
mert a dobrudzsai részekben bizonyit- 
ják a római mult nagy hagyományait. 

ezredes caliacramegyei prefektus kii 
sSéretében már meg is látogatta az Ab 
ritus vidékén folyó ásatások szinhelyé 
és a további munkát illetően fonto. 
utasitásokat i. adott. , 
.......... 

Szamos- és Marostarto- 
mánu több munkáscéhe 

megkapta a losi személui 
ségei 

(BUCURESTI.) A Monitorul Oficia 
tegnapi száma királyi rendelettörvény 
közöl, amelvy Marostartomány Szeben 
székhellyei müködő élelmezési iparl! 
munkásságának céhét a Szamostarto 
mányban Kolozsvár székhellyel mükö 
dő élelmezési iparicéhét, aSzamostar- 
tományban Kolozsvár székhellyel mű 
ködő bőr- és cipészipari munkások cé- 
hét jogi személyiséggel elismerte. 

.. 

Mezősazdasági nől hadse- 
reget toboroznak Anéllá- 

bDan 

(LONDON.) A földművelésügyi mi- 
minisztérium önkéntes jelentkezőkből 
női mezőgazdasági hadsereget alakit, 
amelynek tagjai háboru esetén mező- 
fazdásági munkát fognak végezni a 
adbavonult férfiak helyett. Az uj tes- 

tület igazgatója Lady Denman, az igaz- 
gató-tanács minden megyében toborzó 
bizottságokat alakit. A jelentkezők 
egyenruhát kapnak, bevonuláskor bi- 
zonyos mérvű katonai fegyelem alatt 
állnak és szükségállapot 

attenyésztő telepeken, gyümölcsösök- 
ben, tejgazdaságokban és a szántó- 
földeken is. 

- Egy uj rekord. Meglepő uj re- 
kordot állapítottak meeg Nottingham- 
ben az lé derő sorozó orvo- 
sai A pilótajelöltek orvosi latá- 
hoz tartozik, hogy felszólitják őket, 
hogy ameddig tudják, tartsák vissza a 
lélekzetüket. A. Sheffield az orvos fel- 
szólitátsára 5 percig és 40 másodpercie 
tudta a lélegzetét visszatartani. Telje- 
sitményét meg is ismételte. Másodszor 
5 perces és 39 másodpereces időt ért el. 
Az eddigi helyi rekord 2 és háromne- 
gyed perc volt, az átlag pedig 1 és há- 
romnegyed perc. Az orvosok szerint 
Sheffield kiválóan alkalmas a magas- 
repülésre. 

- A világ legifjabb dédnagynénje. 
Caleb Slade hetvenhatéves harden- 
huishi (Wiltshire megye) lakosnak lá- 
nya született. Az ujszülött csecsemő a 

világ legifjabb dédnagynénje, miután 
atyjának hat dédunokája és tizennégy 
unokája van, akik első házasságából 

kamaly sazrátmázat nyujtanak az ásatá- születtek. 

történelmi adatok rendkivüli szükösek 
de a jelen ásatások kutatási eredniá- 
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esetén csapa- 
tosan járnak birtokról birtokra, idény 
zerü munkát végezve a baromfi és ál


